

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
József kir. herceg-utca 1. (Bika-bérház)
Telefon: 17-52 és 27-89 (6 mellékállomás)

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
XX. évf. 87. sz. 1943 április 17 szombat

Előfizetési ár: havonta 3.80 P, negyed-
évre 11.— pengő. — Egyes szám ára:
hétköznap 16 fillér, vasárnap 30 fillér.

A Máv. rendelkezései a húsvéti utazásokról

HÁROM NYILATKOZAT A HÁBORURÓL

**Göbbels: „Totális győzelem nélkül nincs szabadulás“ — Jordana spanyol külügy-
miniszter: „Spanyolország békében akar élni, de készen áll újabb véráldozatra,
ha függetlenségét megsértenék“ — Petterson amerikai hadügyi államtitkár:
„A tuniszi harc csak csetepaté a további küzdelmekhez képest“**

Támadások és ellentámadások Tuniszban — Kubánál meggyújtott a szovjet áttörési kísérlete

A tuniszi hadiesemények Olaszország részéről intézkedéseket tettek szükségessé. Rómából jelentik, hogy a Duce, mint az olasz véderő főparancsnoka, rendeletet adott ki, amely Sziciliát és Szardíniát, valamint a közelükben lévő kisebb szigeteket április 15-től úgynevezett hadművelési területnek nyilvánítja. — Ez a rendelkezés azt jelenti, hogy ezekben az övezetekben a hadijog azonnali hatállyal érvénybe lép.

A TUNISZI HARC TÉRRŐL

Elénk helyi harci tevékenységet jelentenek, közli a tegnapi német hadijelentés és hozzáfűzi, hogy a tengelycsapatok néhány magaslati állás elleni támadást visszavertek, néhány magaslati állásért indított ellentámadásunk elérte célját. Az olasz hadijelentés közli Sousse város kiürítését.

Eisenhower brit tábornok főhadiszállásáról jelentik, hogy a tunéziai harci cselekmények súlypontja jelenleg az északi arcvonalszakaszon van Medjez el Bab és Beja között. A legutóbbi harctéri jelentés szerint a brit első hadsereg némi előrehaladást ért el. A Tunisz ellen irányuló támadásra való előkészületeket csaknem befejezték, a harcok cseppfolyós állapotban vannak. A támadások és ellentámadások követik egymást, ezért pillanatnyilag lehetetlen az arcvonal pontos helyzetét megállapítani.

Az olasz „Stampa“ c. lap a Mareth-vonal birtokáért lezajlott csatát taglalva hangsúlyozza, hogy a tengelycsapatok parancsnokai és katonái dicsőséggel teljes napokat írtak a történelem könyvébe. Kiváló magatartásuknak köszönhető, hogy kijátszották a 8. brit hadsereg hadmozdulatait, amelyek arra irányultak, hogy a tengelyerőket beleszorítsák a Kelet-Tunézia partvidékén húzódó keskeny folyosóba.

A lap rámutat arra, hogy Montgomery sikere egyedül a hadszíntér terepalakulatainak tulajdonítható. A tengelycsapatok ugyanis a délről jövő ellenséges homloktámadás ellen harcolva, kénytelenek voltak

ugyanakkor jobboldalukat is oltalmazni a nyugatról jövő támadás ellen.

A csata lefolyásának hivatalos leírásából — írja a lap — világosan kitűnik, hogy az angolok és amerikaiak milyen óriási erővel vonultak fel. Az erőviszonyok összehasonlítása még jobban kidomborítja az olasz és német csapatok ellenállásának értékét.

ÉRDEKES MEGNYILATKOZÁSOK

Történtek tegnap a háborúról és az ezzel kapcsolatos problémákról. Ide tartozik Göbbels német miniszter cikke, a spanyol külügyminiszter beszéde, az olasz külügyi jelentés és az amerikai hadügyminiszter nyilatkozata.

GÖBBELS CIKKE

Dr Göbbels német propagandauügyi miniszter „Örök törvény“ címmel cikket írt a „Das Reich“ című hetilap legújabb számában.

Cikkében hangsúlyozza, hogy a hadihelyzet állandó változásai közepette mennyire szükséges leszögezni azokat a történelmi feladatokat, amelyet a háború elénk állít. Rámutatott arra, hogy a háború, amely a népek és nagyhatalmak között dúló harcok világtérképének biokozásává fajult, a háborúban álló népek helyzetét alapjaiban változtatja meg. A háborút — írja a miniszter — időközben a súlyos események megfosztották mindenféle romantikától. Mi a háborút egészen józanul és reálisan nézzük és nem ringatjuk magukat hű ábrándokban belső törvényszerűségeit illetően. Nem adunk sokat a esalfa és hű elképzelésekre sem, amelyekre holnap, vagy holnapután az események rácsúfolhatnak.

Ezzel kapcsolatosan Göbbels dr hangoztatja, hogy természetesen túlzott lenne egy kormánytól azt kívánni, hogy minden esetben igaza legyen, mivel ebben a háborúban is számára ismeretlen területen mozog. Legegyenek csak azok az emberi erények, amelyek biztosak és változatlanok, amelyek lelki erejükkel szembeszállnak az állandóan növekvő veszélyekkel. Forgathatjuk a dolgot ahogy akarjuk, mindig ugyanarra az eredményre jutunk, hogy ez a háború mint résztvevő, sőt nem

résztvevő számára a rejtélyek rejtélye marad. Ezért a lényeg azon múlik, hogy vele a jellem zsílárságával és a szív erősségével szálljunk szembe.

Ezután Göbbels dr rámutatott arra, hogy 1918 novemberében sem az volt a nagy veszély, hogy a német nép végzetes tévedésbe esett, hanem abban, hogy időközben megbarátkozott azzal a gondolattal, hogy mint nemzetet eltűrőljék. Ha a háborút még egyszer úgy félreértelnék, hogy azt gondolnák, totális és döntő győzelem nélkül is van belőle számunkra szabadulás, ezzel kétségelmentül elvesztenék utolsó történelmi esélyünket.

JORDANA GRÓF BESZÉDE

Jordana gróf tábornok, spanyol külügyminiszter nagy politikai beszédet mondott azoknak az ünnepeknek alkalmával, amelyek most kezdődtek meg Barcelonában Kolumbusz Kristófnak felfedező útjáról Spanyolországba történt visszatérésének 450. évfordulójának alkalmából.

Jordana gróf rámutatott a nagy veszélyekre, amelyek a mostani háború befejezése után a forradalmi felforgató tervek alakjában is fenyegetik a világot. A külügyminiszter óva intette a népeket a bolsevizmustól és a következőket jelentette ki: — Az Oroszországtól távol élő népek se gondolják azt, hogy a bolsevizmus megkíméli majd őket. A bolsevizmus nem ismer nemzetek közötti különbséget és személtéle országghatár nem tarthathatja fel.

Ezután a külügyminiszter az Egyesült Államokról szólva ezeket mondotta:

— Azok a nemzetek, melyek Oroszországtól távol vannak és a háború elhúzódásában hibásak, sem lehetnek biztonságban a bolsevizmustól.

A továbbiakban Jordana utalt Franco tábornoknak arra a megállapítására, hogy ebben a háborúban lehetetlen egyik vagy másik háborút viselő nagyhatalmat a föld színéről teljesen elpusztítani. Hangoztatja, hogy Spanyolország csak az a kiválsága, hogy valamennyi népből békében éljen, de egyúttal határozottan megállapította azt is, hogy Spanyolország minden időben készen áll arra, hogy új véráldozatot hozzon és katonái hősiességéről újabb bizonyítékot

adjon, ha függetlenségét megsértenék.

Beszéde végén kifejezte azt a véleményét, hogy a Szentszék a béke kialakításában a szociális igazságosság elvének biztosításával szerepet játszhat.

OLASZ KÜLÜGYI JELENTÉS

A fasciók és korporációk kamarájának költségvetési bizottsága jóváhagyta Basile nemzeti tanácsos jelentését a külügyminiszterium költségvetéséről.

A jelentés megállapítja, hogy a jelenlegi konfliktus a világ egyetlen nemzete számára sem érdekellen, közvetve, vagy közvetlenül valamennyi nép érdekében van a háború kimenetelében. A jelenlegi háború általános jellegét elsősorban annak a ténynek köszönhető, hogy eszmék harcáról, különböző világ nézetek végzetesü összeütközéséről van szó.

A jelentés a továbbiakban hangsúlyozza az olasz külpolitika folytonosságát és rámutat a német-olasz barátságra, amit az afrikai sivatagoktól egész az orosz steppekig folytatott közös harcban kiöntött vér erősít meg. Ez a barátság egyre szilárdabbá és szorosabbá válik.

PATTERSON BESZÉDE

Washingtoni értesülés szerint Patterson hadügyminiszteriumi államtitkár egy fontos politikai gyűlésen mondott beszédében a közvéleményt óva intette a derültátlástól a háború eseményeit illetően. Kijelentette, hogy a tunéziai harc csak kis csetepaté ahhoz a háborúhoz képest, amit a végső győzelemig meg kell vívni.

— Ezt a győzelmet még korántsem értük el, mint ahogy azt Amerikában annyi rövidlátó gondolja — mondotta Patterson. Hangsúlyozta, hogy a tengely majdnem egész Európa ura és Japán erősen tartja kezében a meghódított országokat és azok erőforrásait.

A KELETI HARC TÉRRŐL

kapcsolatban Berlinben kijelentették, hogy a német haderő teljesen készen áll arra, hogy nagy arányú hadműveleteket kezdhesen.

A téli csatának a németek szempontjából való döntő sikere éppen abban van, hogy a német hadvezetés a keleti hadjárat to-

vábbi folytatásához teljesen megőrizte cselekvési szabadságát. Azt még nem lehet tudni, hogy kezd-e offenzívát a német haderő, avagy defenzív hadműveletek révén igyekszik az ellenséges erőket továbbra is felformozni. A jövő eseményeit illetően, még a bizonytalanság fátyola borul az elkövetkezendő hadműveletekre és egyelőre csak annyi bizonyos, hogy a német hadvezetés körében biggadtan és minden aggodalomtól menten ítélik meg a helyzetet.

Az egyik angol hírgyűnkség beszámol arról, hogy a keleti arcvonalon hatalmas erők felvonulása folyik. Erre vonatkozóan az OKW wilhelmstrassei szövegírója csak annyit jelentett ki, hogy az idei tavasznak négy héttel korábban való beköszönlése miatt a tengely tervei is megfelelően előbbre kellett helyezni. A jó időjárás nagyon kedvez a tengelyerőknek, úgy, hogy a katonai szállítmányok igen gyorsan és zavartalanul mennek végbe. Hozzátette még a szövegíró, hogy a szövetséges hadseregek felvonulása a keleti arcvonalon befejezettek tekintetében. Arról azonban természetesen nem nyilatkozott, hogy ez a felvonulás hol történik meg és milyen jelentőséget kell annak tulajdonítani.

HULL NYILATKOZATA A LENGYEL HATÁROKROL

Hull külügyminiszter — mint az „United Press“ Washingtonból jelentő — a sajtóértekezleten kijelentette, hogy nem ismeri azokat a Londontól jelentett híreszteléseket, amelyek szerint Roosevelt és Eden között állítólag megállapodás jött létre Lengyelország háború előtti határaitak helyreállításáról. Ha Londonnak tudomása lenne ilyen természetű megállapodásról, akkor — mondotta Hull — valószínűleg tájékoztatna erről. JANEV BOLGÁR KÉPVISELŐ meggyilkolása nagy megröbbéneést és felháborodást keltett



Kövér, nedvűs szövétü egyéneknek meggelésként egy-egy póbar természetes „Ferenc József” keserűvíz, mint gyorsan, alaposan és igen kellemesen ható hájajó, már régi idők óta beválik. Kérdezze meg orvosát!

Bulgáriában. Ez visszatérőzdök a bolgár sajtó cikkein. A „Slovo” megjegyzi, hogy a bolgárság ellenségei az új rendnek ezt a hivatást ugyanolyan módon távolították el, mint ahogy Lukov tábornokot meggyilkolták. A bolgár állam ellenségei el akarják tenni láb alól a politikai élet első embereit, ezáltal

nyugtalanúságot akarnak szítani és a nép egységét megbontani. Intézkedéseket kell tenni, hogy megszüntessék a bolgár alattvalókat fenyegető veszélyt — hangoztatta a vezető bolgár lap.

„AUSZTRÁLIA VESZÉLYBEN VAN”

Draksford ausztrália légügyi miniszter a melbourni gyűlésen kijelentette: állítom, hogy Ausztrália veszélyben van, sőt igen nagy veszélyben. A támadás a lehető legnagyobb hevességgel következik be, amilyenre a japánok csak képesek. Ez a veszély közvetlen közelében áll.

HADIJELENTÉSEK

Keleti szárazföldi harcok

A német véderő főparancsnoksága közli: A kubáni hídfőnél a szovjet csapatok csütörtökön is folytatták hiába való támadásait. A bolsevisták a légi haderővel együtt működve véresen visszaverték vagy azokat ellentámadással szétverték. Az ellenségnek igen súlyos veszteségei voltak.

A keleti harcter többi részén a nap nyugodtan telt el. A légi haderő csütörtökön mindössze 2 saját vesztesége mellett hatvan szovjet gépet pusztított el. A kaukázusi partok előtt könnyű német fengéri haderők elhelyeztek egy szovjet partli hajót.

A kubáni szovjet támadás visszaverése

Berlin, április 16. (MTI) Április 15-én reggel — mint a Német Távirati Iroda értesül — a bolsevisták megkísérelték, hogy a kubáni hídfőnél levő arevonalon a beállott időjavulást kihasználják a hídfő keleti szakaszán levő német-román állások elleni erős rohamokra. Az ellenség több hadoszályaival ment neki a német véderő arevonalaik, sikerült egyes ponton átmenetileg behatolniuk a német állásrendszerbe, a német gránátosok azonban ellenlökésekkel elreteszelték a betörés helyét és teljesen megsemmisítették az ellenséges oszlopokat, 13 szovjet páncélost elpusztítottak.

Berlin, április 16. A Nemzetközi Tájékoztató Iroda jelenti a keleti arevonalaról:

A keleti arevonalon csütörtökön a harcok súlypontja ismét a kubáni hídfő délkeleti része volt. A bolsevisták itt mindegyik hiábavaló tömeges támadásuk után egész ezredeket, számos páncélos harckocsis kíséretében vetettek be széles arevonalon a német magaslati és gátállások ellen. A bolsevisták az egyre fokozódó páncélos veszteségekkel és az ismét és ismét előrehajtott lövészhadosztályok érzékeny veszteségeivel nem törődve, egész nap csaknem szakadatlanul megismélték támadásaikat, de az előterepen nem tudtak taljant. Egy helyi betörést azonnali ellentámadással rendbehoztunk, s egyébként a német vonalak sértetlenek maradtak.

A szovjet támadási kísérletét a német felderítő repülők idejében felismerték, úgyhogy a támadás kezdetének pillanatában már többszáz csata és zuhanó esztarepilógép szállhatott fel a földi csapatok támogatására. Nehéz romboló és esztarepilógépek az előretört szovjet ezredeket és a záporoszerűen hulló bombákkal nagy réseket vágtak a készenléti állásokban.

A bolsevisták csütörtökön egy teljes páncélos dandárt és legalább öt ezredet vezettek, úgy hogy csupán a legutóbbi két nap alatt a szovjet három bolsevista hadosztályt áldozott fel.

Északafrikában és a Földközi tengeren

Német hadijelentés: A tuniszi harctérről élénk harci tevékenységet jelentenek. Néhány magassági állás elleni támadást visszavertünk és eközben sok foglyot ejtettünk. Egyik ellentámadásunk elérte kütözött célját.

házakon. Az olasz főhadiszállás közleménye: A tuniszi arevonalon kölcsönös összpontosított tüzéségi tüzelés folyt és helyi jelentőségű heves csatározások voltak. Sousse városát kiürítettük.

Német harci repülőgépek a pöntekre virradó éjszakán támadást intéztek Bone kikötője ellen, megrogtáltak egy ellenséges hadihajót és egy teherhajót és telfelálatokat értek el a rakpart berendezéseken, illetve raktár-

A tengelyrepülők bombákat vetettek gépjármű oszlopokra és sikeresen támadták az ellenség közötti csomópontjait, valamint kikötőberendezéseit. A Földközi tenger közepén szakaszán vadász repülőink elpusztítottak 2 ellenséges gépet.

Német-olasz ellenakció Tuniszban

Berlin, április 16. A Nemzetközi Tájékoztató Iroda jelenti az északafrikai helyzetéről:

Ütközetekben foglyul ejtett brit tisztok kijelentették, hogy Montgomery tervei megghiúsultak, mert az amerikai kötelek teljesen csődöt mondtak.

A brit 8. hadseregnek a legutóbbi napokban tanúsított magatartásából világosan felismerhető, hogy a német-olasz páncélos sereg harcdeztet biztosító csapatainak fokozott ellenakciói, valamint Montgomery csapatainak felállítására egészen az Atlasz-hegység előteréig, a brit főparancsnoknak szemmel látható nehézségeket okoz és nagy késlekedésre kényszerítik.

A tuniszi hadszíntér déli szárnyán a tengely jó harci erejű biztosító csoportjainak egységesen indított akcióit széles arevonalon visszavertük. A német-olasz páncélos seregnek páncélosoktól támogatott legelőbb harci csoportja ezekkel a műveletekkel megnövelte előterepét és ott gyors és meglepésszerű mozdulataival uralko-

Meteor Mozgó műsora
Szombaton 5 és 7 órákor,
vasárnap délelőtt 11, déli 1,
délután 3, 5 és 7 órákor:
Bajtársak
Simor Erzsé, Szilassy, Timár
gyönyörű magyar filmje.

Hungaria Filmszínház
MA ELŐSZÖR!
Két sláger egy előadásban!
1. Stan és Pan házassági története
Kacagató vígjáték!
2. Titokzatos szíam
Exotikus történet benszű-
lött szereplőkkel.
Előadások: 5 és 7 órákor

Vígyszínház mozgó
Ma 3, 5 és 7 órákor
az afrikai háború legizgalmasabb filmje:
Dzsarabu
A hazaszeretet a hősiesség, a bajtársaság himnusza!
Fősz.: Doris Duranti, Carlo Ninchi, Mario Ferrari.

Apolló filmszínház
Herczeg Ferenc regénye
filmen!
A lóp virága
Fényes Alice és Jávor Pál
a főszerepben.
Előadások: 3, 5, 7 órákor.

lik. A brit 8. hadsereg előretört részeivel, valamint a balszárnyukon előretört amerikai egységekkel szemben a tengelyes csapatok a bizslogatások folyamán nagyrészt rövid, de heves ütközésekben, sokoldalú és kiszámítottan.

Amerikai légitámadás olasz városok ellen

Amerikai négymotoros gépek csütörtökön délután romboló és gyújtóbombákat dobtak Nápoly környékére, továbbá Palermo, Catania és Messina, valamint Selaceia városára. A polgári lakosság körében veszteségek voltak. Összesen 102 ember vesztette életét és 115 ember megsebesült. Palermóban a légharító ütegek 2, a vadászrepülők 1 gépet lőttek le. Egy négymotoros repülőgép Catania közelében a légharító ütegek tüzetől eltávozva lezuhant. (MTI)

hatatlan harci módszereivel, valamint lendületes harcmodorukkal általanosságban biztosították maguknak a sikert, így csütörtökön 17 páncélos felderítő lötekek szíjjel, kettőt pedig zsákmányoltak.

Róma, ápr. 16. (Stefani) A fasiszta párt rendeleti közlönye jelenti, hogy négy északolaszországi tartomány 6700 családja jelentkezett, hogy díjtalanul vállalja a bombázott és emiatt kiűzött olasz városokból való gyermekek befogadását. (MTI)

Olasz cáfolat

Róma, ápr. 16. (NTI) A Stefani iroda kijelenti, hogy elejétől csüggy kitálatás a brit propagandának az a zürichi közléssel terjesztett jelentése, amely szerint az olasz katonák ezrei vesztettek életüket a hajókíséretük elleni támadások alkalmával.

Eppen így nem felel meg a valóságnak az a londoni hír, amely egy olasz hadosztály foglyulvételeiről szól — közli a Stefani iroda. Olyan névű hadosztály, amilyenről a londoni rádió beszél, az olasz hadseregben egyáltalában nincs. (MTI)

Kiürítik Dieppét és Cherbourg-t

Páris, ápr. 16. (NST) Csütörtökön este közlik, hogy Dieppe és Cherbourg esztornamenti francia kikötők polgári lakosságát eltávolítják. Cherbourg-t május 1-ig, Dieppet pedig május 3-ig ürítik ki. A polgári lakosság eltávolítását a német megszálló hatóságok a francia kormányval egyetértésben hajlják végre.

Brüsszel, április 16. (NTI) Az angol-amerikai bombatámadások célpontja szerda délután Brugge polgári lakossága volt. Tizenhat és tizenhét óra között egy erősebb kötelék megtámadta a várost és a lakóépületekre bombákat dobott. Eddig négy halottat számoltak meg. (MTI)

Félmillió szovjetkézre került lengyel katonáról nem tudnak semmit

Berlin, ápr. 16. (NTI) A német sajtó bírálja Anglia magatartását, hogy mélyen hallgat a tömegesen agyonlőtt lengyel tisztekről. A berlini lapok megállapítása szerint az Angliának és az Egyesült Államoknak és a hallgatása főleg arra vezethető vissza, hogy nem akarják megzavarni az angolok és amerikaiak, valamint a bolsevisták közötti szövetségi viszonyt.

hívja a figyelmet arra, hogy 10-12 ezer tiszttel együtt több mint 500 ezer lengyel katona került szovjet kézre s ezekről senki sem tudja, hol vannak s vajjon egyáltalában életben vannak-e még. A lap szerint a bolsevisták rémlette példa arra mi várna Európára, ha nem állnának keleten védőbástyaként Németország és szövetségesei a bolsevizmussal szemben. (MTI)

Engedély nélküli fegyverviselésért halálbüntetés jár Romániában

Bukarest, április 16. A bukaresti „Universul” legutóbbi száma közli a román belügyminiszter rendeletét a fegyverviselési tilalom újabb megszigorításáról. Figyelmezteti a miniszteri rendelet a közönséget, hogy mindenkinek, akinek fegyverviselési engedélye nincs, köteles azonnal leadni a hatóságoknál a birtokában levő fegyvert, vagy löszert. A szigorú rendelkezések ellenére — így szól a belügyminiszteri rendelet — sokan vannak, akiknek nincs fegyverviselési engedélye, de fegyvert és löszert nem adta még le. Különösen felhívja a rendelkezés azoknak a katonáknak a figyelmét, akik a harctérről visszatértek, kötelesek fegyvereiket s a náluk található összes löszert leadni csapattestüknél, amikor lezserelnek. Nyomatékosan figyelmezteti a román belügyminiszter az érdekelteket a fennálló rendelkezésekre, melyek szerint halállal büntetik azt, akinek engedély nélkül fegyvere, vagy löszere van.

Antonescu marsall, a román államvezető fehmást intézett Románia összes földműveléshez. A tavasz kezdetén megfeszített munkát kér a román államvezető minden gazdától, a föld célszerű kihasználását, hogy a termelés fokozásával biztosítani tudják a hadsereg és a polgári lakosság ellátását.

Merénylet-sorozat Szófiában

Szófia, ápr. 16. Mint már jelentették, Janev Sotir bolgár országgyűlési képviselőt a parlament külügyi bizottságának elnökét, csütörtökön reggel ismeretlen tettesek Szófiában meggyilkolták. Janev éppen irodájába akart belépni, midőn

A román propaganda miniszterium rendeletet adott ki, amely szerint minden képeslevezőlapot le kell bonyegetetni a propaganda miniszteriumban, illetve vidéken a megyei prefektúra mellett működő cenzurabizottság nál. A jövőben csak azokat a képeslevezőlapokat szabad terjeszteni Romániában, amelyek terjesztését ez a bizottság megengedi.

pontosan 9 óra 10 perckor két személy revolverből több lövést adott le rá. Janev azonnal kiszerve: a tetteseknek pedig sikerült elmenekülniük. A déli órákban kiadott hivatalos jelentés még beszámol arról, hogy a nyomozás rögtön nagy eréllyel

indult meg.

Janev Sotir egyike volt Bulgária legismertebb politikai és közírói egyéniségeinek. 1891-ben született, 1927-ben választották első ízben képviselővé. Janev azonban ekkor még a szociáldemokrata irányhoz tartozott, melynek egyik vezető ideológusa volt. 1934-ben csatlakozott a nacionalista mozgalomhoz és ebben a szellemben írta meg közismert cikkeit, főként a Dnyesz című félhivatalosan és a kormány idegennyelvű sajtóorgánumaiban. Az utolsó választások alkalmával ismét képviselővé és a parlament külügyi bizottságának elnökévé választották. A háború kitörése óta Janev a leghatározottabban a tengelyhatalmak hívének mutatkozott. Janev meggyilkolásával kapcsolatban különösen érdekes körülmény, hogy még szerda este nagyobb politikai gyűlést tartott Szófiában. Rajta kívül Szvetkov Bogumil, a Brannik nevű hazafias mozgalom egyik vezetője és Sokorov Ljuben, Szofia alpolgármestere tartottak üléseket a fővárosban. A lapok tanulságai szerint mind a három személy a kormány külpolitikáját akarta népszerűsíteni. Kifejtették, hogy Anglia és Amerika mindig ellen volt az egyesült Nagy-Bulgáriának és hogy a Szovjet hasonlóképpen nagy veszélyt jelent az ország függetlenségére. Ebből levonták a következtetést, hogy Bulgáriának együtt kell haladnia a tengelyhatalmakkal a végső győzelem és az új európai rend kiépítése felé.

Janev Sotir meggyilkolása a román merénylet-sorozatba tartozik, melynek a bolgár főváros febrúar óta színhelye lett. Elsőnek Lukov tábornok volt hadügyminiszter esett febrúar 13-án gyilkos golyó áldozatul. Néhány nappal később egy magyar sabbanyagú rendőrtisztviselőt lőtték agyon. Április 6-án Lukov tábornok volt tükára ellen követte el sikertelen merényletet és most Janev képviselő került sorra. Ezek a személyek a tengelyhatalmakkal rokonszenves bolgár nacionalistafronthoz tartoznak és előkelő helyet foglaltak el a bolgár közélet irányításában.

A merénylőknek még egy esetben sem sikerült nyomára jutni. A Janev ellen csütörtökön elkövetett merénylet most már alig hagy fenn kétséget afelől, hogy a gyilkosságokat a szerzett baloldali mozgalom követte el. Janev meggyilkolása egész Szófiában nagy feltűnést keltett.

Scherff ezredes Hitler hadvezéri képességeiről

Berlin, ápr. 16. A Nemzetközi Sajtó Tudósító jelenti: Walter Scherff ezredes, a Das Reich című folyóirat legújabb számban a Führer április 20-i születésnapja alkalmából a Führer hadvezéri zsenijével foglalkozik és rámutat arra, hogy az elmúlt téli válság eseményei semmiképpen sem érintették a Führer hadvezéri hivatását. Nem igen volt még hadvezér, akinek a sors a balsikerektől megmentte volna, ha nagy feladatra vállalkozott és a történelem nagy balsikerei mindig az igazi nagy-érv próbakövei voltak.

Scherff ezredes ezzel kapcsolatban emlékeztet Napoleone szavaira, amelyeket Nagy Frigyesről mondott: „Mindenekelőtt a legnagyobb válságok pillanatában volt nagy”. Ezek a szavak a Führerre is illesken — írja Scherff ezredes.

Madrid, április 16. Run spanyol határváros állomására pénteken délután befutott az a különvonat, amelyen sebesült angol hadifoglyokat szállítanak. Az angol hadifoglyokat Lisszabonban sebesült olasz hadifoglyok ellenében kicserélik. Összesen 450-450 hadifoglyról van szó. (MTI).



A bolgár tűzharcosok elnökének budapesti látogatása. Jobbról: vitéz gróf Takács-Tolvay József a magyar tűzharcosok elnöke, Holacseff Iván tábornok, a bolgár tűzharcosok elnöke, Kertész Elemér ügyv. alelnök, Somogyi Aladár tábornok, Kenesey Gyula alelnök, vitéz Aronffy Mihály alelnök.

Kállay miniszterelnök intelmei

„Nem lehet szava annak, aki munka helyett fantazmagóriákból akarja felépíteni az országot”

Budapestben tegnap tartotta meg közgyűlését a Magyar Mérnök- és Építészegylet, amelyen Kállay Miklós miniszterelnök, Bornemisza Géza iparügyi és báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter is részt vett.

Bíró Zoltán felsőházi tag, elnök üdvözölte a megjelenteket, majd kegyelettel emlékezett meg a mérnöktársadalmat ért súlyos csapásról, amely Horthy István kormányzóhelyettes hős halálával érte. Emlékét a magyar mérnökök a nagyjainknak kijáró tisztelettel, mint a kötelességteljesítést mintaképet fogják megőrizni és a magyar mérnökök most még nagyobb hódolattal fordulnak a fájdalom-sújtó apa, az ország kormányzója felé, akinek férfiasságára és útmutatására az elkövetkező időkben még az eddigiekénél is nagyobb szükség lesz az országnak.

Lelkesen hódolt a közgyűlés az ország kormányzója előtt, majd a jelentések elfogadása után Kállay Miklós miniszterelnök szólalt fel és többek között a következőket mondotta: — Mindig megtisztelés volt nekem — mondotta a miniszterelnök —, ha mérnöki előadások hallgatója lehettem, még nagyobb megtiszteltetés, amikor kitüntett az a mérnöki munka, amelyet amennyire feladatommá vált, tölem telhetően, mindig támogatni s előbbrevinni igyekeztem.

Keresztény középosztály lapjai:

REGGELI MAGYARORSZÁG

PEST

ESTI MAGYARORSZÁG

Hétfői MAGYARORSZÁG

dályozhatna.

— Sem jóakarató bolondok, sem rosszakarató silányok nem állhatnak szemben azzal a munkával, amelyet a mérnök, az orvos, a hivatalnok, a tanult ember, a munkás, szóval minden hivatást teljesítő életcélnak tekint. Nem lehet szava ebben az országban annak, aki nem a hivatást teljesítő kezében akarja látni az ország sorsát, aki nem az ő munkájukból, hanem ötletekből, fantazmagóriákból, elképzelésekből, eltévelyedésekből akarja felépíteni az országot.

— A magyar mérnök erejét, amely oly nagy a maga feladatának teljesítésében, kérem az ország, kérem a mindennapi élet számára is. Kérem azért, hogy fojtja bele a szót a nemzet erejét gyengíteni akarókba s azt az erőt, amivel egy életen át egy feladat szolgálatában áll, vigye át a nemzeti életbe és a nemzeti munka minden megnyilvánulásába.

Kállay Miklós miniszterelnök felszólalását gyakran szakította félbe taps és helyeslés. — A közgyűlés hallgatósága a miniszterelnököt felszólalása végén hosszasan és lelkesen ünnepelte.

A miniszterelnök beszámolója a külügyi bizottságban

A felsőház és külügyi bizottság Kánya Kálmán elnöklésével pénteken délelőtt ülést tartott, amelynek tárgya ugyanaz volt, mint a képviselőház külügyi bizottságának tegnapi ülésén: Kállay Miklós miniszterelnök és külügyminiszter olaszországi útjáról és az ott folytatott megbeszélésekről szóló expozé.

A külügyi bizottság az expozé és az azokra adott tájékoztatást tudomásul vette és ezzel az ülés 2 óra előtt véget ért.

Pavelics horvát államfő kitüntette a zágrábi magyar követet

Zágráb, április 16. Dr. Ante Pavelics, Horvátország Poglavnikja, ünnepélyes külsőségek között csütörtökön délelőtt nyújtotta át vitéz Marossy Ferenc zágrábi magyar követség Zvojnimir-rend nagykeresztjét. — Ugyanakkor dr. Bartók László követségi tanácsosnak átnyújtotta a Zvojnimir-rend közepkeresztjét a csillaggal.

Üdvözlő beszédében Pavelics államvezető elismeréssel emlékezett meg vitéz Marossy Ferencnek a magyar-horvát jóviszony előmozdítására és a két ország közötti kapcsolatok fejlesztésére irányuló személyes fáradozásairól, melyeket a legmelegebben értékel. Abbeli reményének adott kifejezést, hogy a fejlődés a jövőben fokozottabb mértékben fog érvényesülni.

A kitüntetések átnyújtása után a horvát államvezető szívesen elbeszélgetett a magyar követtel és kíséretével.

Értekezlet a független kisgazdapártban

Csütörtökön délután a Független Kisgazda Párt képviselőtagjai Tildy Zoltán elnöklésével értekezletet tartottak. Az értekezleten foglalkoztak az időszaki kérdésekkel és megtárgyalták a legutóbbi parlamenti bizottsági tagok választásával kapcsolatos eseményeket. Elhatározták, hogy ebben az ügyben külön megteszik a szükséges lépéseket.

* Katona dolog c. rendkívül érdekes regény kapható kiadóhivatalunkban. Ár 80 fillér.

Vitéz Csátaljay János nyug. vezérőrnagy váratlanul meghalt

Tragikus váratlansággal meghalt Debrecenben vitéz Csátaljay János nyug. vezérőrnagy életének 59. évében. Csütörtökön még fentjárt az Uri Kaszinóban, hol rendes társaságával szórakozott derült kedélyben. Kilenc óra tájban hazatért Kossuth utca 61. szám alatti lakására. Kevéssel utóbb hirtelen rosszul lett. A gyorsan előhívott orvosok agyvérzést állapítottak meg nála, mely oly nagyfokú volt, hogy már nem volt segítség, a nagybeteg éjjelkor meghalt.

Vitéz Csátaljay János 1881. évben született előkelő családból. A katonai pályára lépett, az 1914—18-as világháborút végig harcolta a 23. közös gyalogezredben. Kiváló katona, nagyképzettségű tiszt volt, ki gyorsan haladt előre. Több mint két évtizeden át szolgált a honvédség kötelékében. Részt vett az erdélyi bevonuláson. Harctéri érdemeiért számos kiüntetés kaptott, így a Magyar Erdemrend tisztikeresztjét, a III. Vaskoronarendet, a Katonai Erdemkeresztet és még számos kitüntetést.

Hét év óta lakik Debrecenben, egy év óta van nyugállományban. Halálát felesége, születté avasujvárosi Kovács Sarolta, unokaöccse és vitéz varányosa dr. vitéz Csátaljay István nevével és gyermekeivel, testvérel, sógora és kiterjedt előkelő rokonság gyászolja.

Halála széles körben keltett mély részvétet. Holttestét Beregszászra szállítják és ott helyezik örök nyugalomra a családi sírboltban.

Vitéz Csátaljay János

nyug. vezérőrnagy.
59 éves korában Debrecenben elhunyt. Földi maradványait Beregszászra szállítják és ott hétfőn délután a rómkat. egyház szertartása szerint helyezik örök nyugalomra. Lakás: Debrecen Kossuth u. 61 Gebauer rendezli.

A 42-es bizottság elfogadta az állami pótdóról szóló rendeletet

A 42 tagú országos bizottság pénteken Schandl Károly elnöklésével összeült.

A bizottság elsőnek a katonai (csendőrségi) szolgálatra bevonult ügyvédek ügyvédi kamarai tagsági díjainak és az Országos Ügyvédi Gyám- és Nyugdíj Intézet járulékaiknak fizetéséről kiadott rendeletet tárgyalta és azt vita nélkül elfogadta.

A bizottság következőleg a minisztérium rendeletét tárgyal-

ta és elfogadta az erdei legeltetés ideiglenes szabályozását.

Ezután a minisztérium rendeletét tárgyalta az állami pótdóról és azt Reményi Schneller Lajos pénzügyminiszter válasza után általánosságban elfogadták. A részletes tárgyalásnál az előadó a II. szakasz módosítását kérte. A bizottság az előadó javaslatát magáévá tette és ezzel az ülés véget ért.

Moszkva nem akar tárgyalni a hadifoglyok ügyében

Róma, április 16. (MTI) Az olasz lapok istanbuli hírt közölnek, amely szerint moszkvai utasításra az istanbuli szovjet kon-

zul nem volt hajlandó tárgyalni a moszkvai rádió jelentése szerint — rendeletet adni ki, amelynek értelmében a szovjet összes vasutain bevezetik a háborús állapotot.

Az indokolás szerint a szovjet vasutak munkásainak és alkalmazottainak egy része fegyver-

Háborús állapot a szovjet vasúton

Stockholm, április 16. A szovjet legfelsőbb tanács elnöksége — a moszkvai rádió jelentése szerint — rendeletet adott ki, amelynek értelmében a szovjet összes vasutain bevezetik a háborús állapotot.

Az indokolás szerint a szovjet vasutak munkásainak és alkalmazottainak egy része fegyver-

zellenül viselkedett a szolgálatban és ezzel szabotálta a vasút működését. Nem szabad többé történni, hogy fegyverrel ellátott munkások veszélyeztessék a hadsereg folytatódó ellátását. Valamennyi vasúton be kell vezetni a feltétlen katonai fegyelmet. (NTL)

Húsvétkor a MÁV. csak a térőképesség határáig ad ki menetjegyeket

Budapestben elutazásnál vonathasználati jegyet kell váltani

A magyar államvasút a húsvéti forgalomban csak korlátozott számban ad ki vasúti jegyeket. Ezzel kapcsolatosan a MÁV az utazó közönség figyelmét az alábbiakra hívja fel:

Április 22. napjának 0 órájától április 25. napjának 12 órájáig csak a térőképesség határáig ad ki menetjegyeket és csak az erre a célra rendszeresített vonathasználati jeggyel lehet be-

szállni. A mindenkire kötelező vonathasználati jegy 17-től 23-ig szerkeszhető be Budapestén a menetjegyirodákban, április 20-tól kezdve pedig a keleti, nyugati és déli pályaudvaron a menetjegy váltásával egyidejűen. A vonathasználati jegyet csak a fent említett napokon budapesti indulásnál kell felmutatni.

Orvostanhallgatók országos értekezlete lesz Debrecenben

Vasárnap, április 18-án és a rákövetkező nap Debrecenben tartják az orvostanhallgatók országos értekezletét a Debreceni Egyetemi Ifjúság orvoskari Csaba-Hivatásszervezet rendezésében.

Az értekezlet az élettani intézetben vasárnap délelőtt fél 10 órakor kezdődik dr. Jeney Endre előadásán megnyitójával. Az

után Péterffy Gabor tart előadást „A társadalombiztosítás, rokkantkeresés, orvos-nyugdíj ügye” címen. Délután a résztvevők megtekintik az egyetemi városrészt, közös vacsorán vesznek részt.

Másnap délelőtt különböző orvostanhallgató kérdések kerülnek tárgyalásra. Délután pedig zart ülésen Általános ifjúsági kérdések. Ezt követőleg pedig a többi kar vezetőivel megbeszélés.

**Dr Mensching Gusztáv
professzor Debrecenben**

Mensching professzor, akinek több értékes könyve jelent meg Indiáról és a buddhizmusról, az indiai kérdések egyik legkiválóbb szakértője. Hosszú ideig volt a rigai egyetem professzora, 1936 óta a bonni egyetem tanára. Debreceni előadása alkalomával Indiáról és India céljairól fog beszélni s előadását képek vetítésével fogja élvezetesebbé tenni. Az előadás délután 6 órakor kezdődik a Német Tudományos Intézetben.

**Ma van a cserkész
őrsvezetői tábort
ünnepélyes megnyitása**

A debreceni Cserkész kerület hosszú éveken keresztül 1927 óta tart évente őrsvezetői, segédtszti és tisztii tábortakat ilyenkor, tavasszal. Érdekes fejlődése van ezeknek az immár országoshírűvé fejlődő tábortoknak, amennyiben az első tábort 30 létszámmal kezdődött 1927-ben, ma már ezekre megy a jelentkezők száma, de sajnos a viszonyok miatt csak ötszáz létszámmal indult meg a mai tábort. Ezeket a tábortakat 1932. év óta Rábold Gábor a kerület jelenlegi parancsnoka szervezte és rendezte oly nagy eredménnyel, hogy az országos őrsvezetői tábort is évek óta itt Debrecenben az ő parancsnoksága alatt tartják.

A tábort helyettes parancsnoka Zsigó Károly, Czákó György és vitéz Papp Albert. Titkár Babus Endre. Kiképzést vezető: Melles Ödön. Műszaki vezető: Zsigó László. A tábort ünnepélyes megnyitása ma délután 6 órakor lesz, amikor a szokásos ünnepélyes aktusok keretén belül Rábold Gábor, a tábort parancsnoka tart megnyitó beszédet.

Üzenetek a frontról

Megnyugtató üzeneteket küldenek:

Derecskére a 195/51. tb. postaszámra Pataki László zászlós szüleinek.

Püspökudányba tábort postaszám nélkül Ádám József honvéd hozzátartozóinak.



SZÍNHÁZI MŰSOR:
Szombaton délután: Mária főhadnagy, filléres helyárrak.
Szombaton este: De mi lesz Vikivel?
Vasárnap délután és este: De mi lesz Vikivel?
Hétfőn este: Mária főhadnagy harmadcsator, tisztviselő-est.

Csokonai Színház
SZOMBATON ESTE
DE MI LESZ VIKIVEL?
Kertész Dezső és Csanak Béla nagyszerű bohózatot operettje!
SZOMBATON DÉLUTÁN
filléres helyárrakkal
Mária főhadnagy

Tánciskolák
Schaff tánciskolájában, a Koronában ma este 7 órától kezdődik. Hétfőn új tanfolyam kezdődik.

Eltűnt a rádióanódtelep

A tanyai rádióhallgatók érdekében sürgős intézkedésre van szükség

Tanyákon, falvakon, általában ott, ahol nincs villanyvezeték, úgynevezett anódteleppel használható a rádió. A rádiózás a tanyavilágban örvendően elterjedt, állandóan emelkedik a tanyai rádióhallgatók száma, annál is inkább, mert hiszen a gazdasági szakfelvilágosításokat, tanításokat nyer a rádióból, eltekintve attól, hogy az általános tájékozódást is a leggyorsabban ennek révén kapja meg.

Most a teljes megszűnés veszélye fenyegeti a tanyai rádiózást. Ugyanis eltűnt az úgynevezett rádió-anódtelep, sehoh sem kapható. Egy ilyen anódtelep tartama 3-6 hónap, így hát minden tanyán kint lakó

rádióelőfizető előbb-utóbb kénytelen újat beszerezni. Ha kapható is, akkor is „feketén”, lényegesen magasabb áron.

Ezen az állapoton sürgősen segíteni kellene, még pedig úgy, hogy maga a rádiótársaság tegyen intézkedéseket az anódtelepek kellő mennyiségben való forgalombahozatalára és kiosztására. Elvégre a Rádióknak érdeke, hogy ne mondják le a tanyaiak az előfizetést, de nemzeti szempontból is nagyon fontos, hogy a rádió nevelő hatása érvényesüljön a tanyavilágban és a kisebb községekben is.

Felhívjuk az illetékes tényezők figyelmét a legújabb anomáliára és sok tanyai rádiózó nevében sürgős intézkedést kérünk.

**Bunyitay Klára igazgató
értékes fejtegetései a fiatalok
bűnözők problémáival kapcsolatban**

A nevelés problémáiról talán senki sem annyira illetékesen nyilatkozni, mint éppen az édesanyák. Ez az oka annak, hogy a fiatalok bűnözők számának megdöbbentő növekedésével kapcsolatban kérdéseket intéztünk M. Bunyitay Klára Dóczi internatusi igazgatóhoz, cserkészleánynevelő vezetőhöz is.

— Mi az oka annak, hogy ilyen sok a fiatalok bűnöző?

— A háború mindig az erkölcsök megajzálásával járt és jár. Az emberi élet ocsosága, a javak szabad pusztítása és pusztulása, a mindenünne reánk leselkedő halál az élvezetvágyat, az élet gyors és alapos kiélvezésének kívánságát keleti fel a legtöbb emberben. Az ilyenek habozás és mérlegelés nélkül szereznek meg maguknak mindent, amit csak megkívánnak, nem kérdeve azt, hogy től-e az ut, amelyen járunk és nem törődve azzal sem, hogy minő árt kell majd fizetni kívánságaik betöltéséért. Napjainkban a szigorú törvények ellenére azért szaporodnak a bűnesetek s a felnőttek példája hatványozott mértékben ragad rá a fejletlenebb értelmű, gyengébb akaratú fiatalokra is.

— Hol lehet a nevelés hibája?
— A nevelés hibája mint mindig és mindenütt, itt is a nevelésben van. A gyermek legtermészetesebb és leghatásosabb nevelője a szülő, aki azonban sohasem szóval, hanem egyedül tetteivel tud eredményt elérni. Ha a gyermek saját szülőjében látja a hibákat és bűnöket, melyektől a szülő őt visszatartani akarja: minden szó kárba vesztett, minden fáradozás hiabavalóvá lesz. A családi körben látottak és hallottak döntő fontosságúak lesznek a gyermek életében.

— Hogyan lehetne a nevelési hibákon segíteni?

— Egyféleképpen: ha minden szülő úgy érezné, hogy gyermeke megszületésével becsületet, minden tekintetben példaadó életre kötelezte el magát és így, mikor gyermeke akar nevelni, elsősorban is saját magát nevelné. Kifogástalan erkölcs, gyermekének élő és minden szabad idejét neki szentelő szülőnek nem igen lesz bűnöző gyermeke.

— Elképzelhető-e, ha Jézus a családban otthon van, tehát a krisztusi szellem nem ismeretlen és a szülők példaadással mutatnak jó utat gyermekeiknek, ennek ellenére is ilyen arányban kerüljenek fiatalok a rendőrség fogdájaiba?

— A tökéletességre igyekvő ember egyik főerénye, hogy ébren tartja lelkében a hitet, hogy keresztényen a szó legnemesebb értelmében és így tudja, hogy a leg szebb imádság az Isten szerinti való élet. Az olyan családban, ahol a szülőknek tettekben is megnyilvánuló hite van, ahol a gyermek a felnőtteknél csak szépet és jót, gyöngédséget és szeretetet, önfeláldozást és békétlét tapasztal, nehéz lesz neki — még esetleges csábítások ellenére

is — rossznak lennie. Természetesen vannak betegesen rossz hajlamú szerencsétlenek, kikben leg jobbjá példát, a legodaadóbb nevelés sem segíthet. Ezek azonban csak igen csekély számmal vannak s a legtöbb fiatalok bűnöző megfelelő szülői ház és nevelési rendszer mellett megmenthető volna a társadalom számára.

— Ha a cserkészetet kötelezővé tennék már az első elemítől kezdve és abban a szellemben nevelnék az ifjúságot, joggal lehetne remélni, hogy a fiatalok bűnözése legalább ilyen nagy arányokban, mint most tapasztaljuk, nem fordulna elő?

— Annak ellenére, hogy a gyermek otthon rossz példát lát, hogy szülők nélkül, az utcán nő fel, — még mindig megmenthető, ha a nevelésre nem alkalmas, vagy nemlétező szülő helyett a társadalom veszi át a züllesztést a fiatal lélek irányítását Gondoljunk csak az amerikai „Flúk városára”, vagy a mi KLEnk Áldozatos, nemzetmentő munkájára mellyel kis csavargókból, haszontalan iskolakerülő naplopókból tud becsületes, munkás, istenfő felnevelteket nevelni. Utóbbira már magam is több élő példát láttam.

Csak az a baj, hogyha meg is van a lelkesedés, kevés az anyagi erő. Ezért csavargó Debrecen utcáin még ma is annyi rongyos kis koldus, aki pár fillérékért egész napon át alkalmatlankodik s ha összegyűjti a kívánt összeget, cigarettát vesz, vagy moziba megy rajta. Ha az iskola végre tökéletesen elfogadná azt a tényt, hogy az első feladata a nevelés és a tanítás, csupán ennek a célnak elérésére szolgáló eszköz akkor már az első elemiben sokkal nagyobb súlyt fektetnének az akarat fejlesztésére, melyre a cserkészet, mint játékos, a gyermek lelket megragadni tudó, kipróbált jellemnevelő eszköz, valóban kiválóan alkalmas volna.

— Hiszem, hogy ha ilyen módon összefog fiatalágunk nevelésére a család, iskola és társadalom, csak elvétve akad majd fiatalok bűnöző és nemsokára üresen fognak állni a javítóintézetek. A templomok és munkahelyek pedig tele lesznek Istennel, hazájuknak és embertársaiknak szolgálatában elégni vágyó, fiatal lelkekkel.

Női, férfi
Ballon
kabátot
Vágó-tól

KORSZERŰ MESÉK ÉS REGÉK

1. ALADDIN ES A CSODA-LÁMPA

Elt valahol Balsorában, Bagdadban, vagy valami más ilyen közelkeleti érdekltség területén egy szegény asszony, akinek volt egy Aladdin nevű fia. Ez az Aladdin talált egy ócska lámpát, aminek olyan varázslatos ereje volt, hogy ha valaki megdörzsölte, kiugrott belőle egy szellem.

Volt azonban egy álnok perzsa varázsló, aki meg akarta kaparintani ezt a csodalámpát, ezért lehat szibárusnak öltözve megjelent Aladdinnek háza előtt és kiabálni kezdett:

— Vadonatúj lámpát adok ócska lámpáért!

Aladdin anyja gyorsan beszaladt a házába, kihozta az ócska, de varázserőjű lámpát és odaadta a varázslónak az új lámpáért. Amikor Aladdin hazajött és megtudta ezt, nagyon szomorkodott, de éleselméjű anyja így vigasztalta:

— Nincs igazad, fiam. Mi csináltuk a jó üzletet. Mert mi volt abban a régi lámpában? Szellem. És mi van ebben az új lámpában? Petroleum. Már pedig petroleum ma mindenkinek kell de kinek kell a szellem?

2. HAMUPIPÓKE

Hamupipóke szerencsétlen, arva kislány volt és a balsors egy gonosz, jelesztű mostohával verte meg. Hogy ez a mostoha felesztű volt, az már csak abból is kiüládklik, hogy babot és lencsét szórt a hamu közé és azt parancsolta Hamupipókének, hogy most újra válogassa és szemelje ki a hamu közt, aminek egyrészt semmi értelme sincs, másrészt olyan háziasszony, akinek ki van a négy kereke, — hogy bánhat így azzal a drága és nehezen beszerezhető habbal és lencsével?

Na mindegy, elég az hozzá, hogy szegény Hamupipóke ott sírdogált a hamuban és keserves bubánattal szívében gondolt arra, hogy mialatt ő itt ilyen szennyes és értelmetlen munkával bíbelődik, az alatt gonosz mostohája és két gonosz nővére vidáman táncolnak az udvari

bálon, udvari fozot és udvari swinget.

Szerencsére azonban Hamupipóke keresztanyja tündér volt és nem hagyta ezt a dolgot annyiban. Berepült a szobába, egy szempillantás alatt elintézte az egész bab- és lencsekomplezomot, azonkívül ragyogó aranybáli ruhát is hozott Hamupipókének, meg egy pár ehhez illő csillogó-villogó cipőt.

Hamupipóke gyorsan átöltözött és négylovas hintón rohant a bába. Ezt a hintót is a keresztanyja hozta neki, gondos előrelátással, mert — mondom — ez a keresztanyja tündér volt, mindent tudott, így többek közt azt is tudta, hogy taxit úgy se lehet kapni.

Igy aztán minden a leggyönyörűbben sikerült. Hamupipókének óriási sikere volt a bálon és már majdnem házassági ajánlatot kapott egy királytól, mikor észrevette, hogy a mostohája és nővérei háza készülőnek, aminek következtében neki is menekülnie kellett, hogy előbb érkezék haza, mint azok.

Es most, menekülés közben történt a katasztrófa.

Hamupipóke lábáról leesett az egyik cipő. Így aztán hosszú ideig nem mozdulhatott ki házról, mert nem mehetett a bába félig cipőben, félig mezítlenül, új cipőre pedig csak hat hónap elteltével adnak az embernek megint utalványt.

3. LOHENGRIN

Madarász Henrik király udvarában Brabanti Elsa hercegné asszony becsületéért életre-halálra vívott meg egy ismeretlen idegen, Lohengrin nevű lovag. A párhajtban Lohengrin győzött és Brabanti Elsa boldog szerelmmel nyugtatta neki kezét.

Esküvő előtt azonban megkedezte Lohengrint, hogy ki volt az apja, anyja és a többi rokona?

Ezen Lohengrin nagyon megsértődött és szakított Elzával, holott egyáltalán nem volt neki igazna, mert tudhatta volna, hogy a szükséges igazoló iratok nélkül esküdni nem lehet.

Zágon István

**A városi és megyei
közeliítási bizottságok tagjai**

Újabb rendelet értelmében a vármegyék és városok területére a közeliítási bizottság tagjainak a következőket nevezték ki Szilassy László főispán.

A bizottság tagjai Debrecenben: Balogh István országgyűlési képviselő, Kertész Kálmán gazdasági tanácsos, Németh Gábor földbirtokos, Szilágyi József hentesmester, Kontsek Sándor nagykereskedő, Szilágyi Mihály szövetkezeti igazgató, dr. Hank Olivér, a Mezőgazdasági Kamara h. igazgatója, dr. V. Dávid Géza, a Baross Szövetség elnöke, Pataky József, az ipartestület alelnöke.

A bizottság tagjai Hajdu vármegye területén: Ludány Miklós földbirtokos, felsőházi tag (Nádudvar), Fazekas Sándor földbirtokos (Hajdúböszörmény), H. Fekete Mihály (Hajdúszoboszló), Payer János, a Hangya debreceni kirendeltségének cégvezetője, Göbbsz Ferenc kovácsmester (Hajdúszoboszló), Szilágyi Mihály szövetkezeti igazgató, vitéz Czeglédy Béla, mezőgazdasági kamarai igazgató, Pleskó András iparkamarai titkár, ifj. Fábán István kereskedő (Hajdúböszörmény).

Időszerű kislexikon

Sziciliát és Szardiniát hadművelleti területté nyilvánították.

Szicília 25.000 négyzetkilométer nagyságú sziget Tunisz és az olasz „csizma” feje között. Akkorra tehát, mint Hajdú, Szabolcs, Bihar, Heves és Jász-Nagykun-Szolnok vármegyék együttes területe. — Lakóinak száma négy millió. Központja Palermo városa, amelyet eddig többször bombáztak az angolok. Palermonak 420.000 lakosa van. Szicília szigetén van Európa egyik legnagyobb vulkánja, az Etna, amely ma is működik. A hegyoldalak vulkáni talajai

igen termékenyek és Sziciliának Olaszország közeliításiában fontos szerepe van. Ként is rejti magában Szicília földje.

Szardínia szigete megközelítőleg ugyanekkora: 24.000 négyzetkilométer. — Lakóinak száma azonban nem éri el az egymilliót. Központja Cagliari városa. Ennek 112.000 lakosa van.

— 102 brit repülőgépet lőttek le két hét alatt a Birodalom területe fölött. Ezenkívül tekintélyes számú gép megrongálódott és visszarepülés közben pusztult el.

A Nyilastelepi Leventeegyesület hitvédelmi szakosztálya 250 bibliát küldött a harctérre

Országos viszonylatban példamutató az a munka, amelyet a Nyilastelepi Leventeegyesület Hitvédelmi Szakosztálya végez. Tejesen önként jelentkező fiukkal ugyanolyan lelki tevékenységet fejtenek ki, mint amelyet a Keresztény Ifjúsági Egyesület folytat. Már eddig 25-30 tagja van ennek a vallásos csoportnak. A KIE-nek mindig az a főkérdése, hogyan juthatna az ifjúság közelébe, amelyet meg akar és meg kell bódítani a krisztusi élet és felfüggesztés számára. Ime a leventeegyesület kebelében erre kiválóan jó lehetőség nyílik.

Eppen az a szép munka, melyet a leventék kifejtettek például az Evangélium tanulmányozása terén, adta azt a nemes gondolatot Mezey Béla lelképásztornak és Orosz János lelkésznek — mindketten leventefőnökök is, — hogy a harctéren küzdő hős honvédeknek kis bibliákat küldjenek ki.

A szép tervet három hét alatt keresztül vitték. A hitvédelmi szakosztályban Orosz János megkezdte a munkát, előadásokat rendezett, erre három városi cukrász és több nyilastelepi asszony lelkes buzgóságából készíttettek el a büfében. Így a szükséges összeg hamar meg volt és 250 darab bibliát vásároltak a Brit-Magyar Bibliatársulattól. Készítettek egy szép bibliai tárgyú rajtot, hozzá ezt a feliratot:

„A nagy világegésben Hazán-

kal védő bajtársainknak erőforrásul ajándékozza a Nyilastelepi Levente Egyesület Hitvédelmi Szakosztálya.”

Az előadások bevételeiből még maradt is 82 pengő felesleg, ezt a Nyilastelepi Levente Egyesület arra az irattérre fordítja, amit a hitvédelmi szakosztály vett át a Nyilastelepi Levente Egyesület végzői. Két derék ifjú vállalta, hogy minden istentisztelet alkalmával, vasárnaponként a templom előtt végzi az irat- és könyvtér-kezelést.

A honvédeknek szánt bibliákat már el is küldték a feliratos képkel ellátva a tábori püspökségnek azzal a kérelemmel, hogy mielőbb juttassa el a harctéren küzdő katonáinknak. Igen jó hatása van annak, ha a honvédek kint a nehéz órák után vagy előtt bibliát olvashatnak. Sokszor megtörtént, hogy a legforróbb ütközetek idején is a bibliáról beszélgettek és ezzel lelkierejük nagymértékben fokozódott.

A KIE munka tehát igen értékesen forhat össze a leventeegyesület tevékenységével és nagyszerűen kiegészítheti egymást. A KIE ugyan sohasem törekszik arra, hogy gyorsan nagy tömeget toborozzon be, mert mindennél fontosabbnak tartja a minőséget és a lelki értéket, de nem vitás, hogy az anyagi nehézségek sokszor a legszebb lelki munkának is útját állják.

A jogakadémiáról és az egyetemi jellemképzésről beszélt a rektor dr. Hacker Ervin eskütételén

Tegnap délelőtt az egyetem tanácsstermében tette le a hivatali esküt dr. Hacker Ervin, a debreceni egyetem újonnan kinevezett büntetőjogi professzora.

Az eskütételi tanácsulást dr. Haendel Vilmos rektor nyitotta meg. Ezután dr. Kiss Zsigmond egyetemi tanácsos, tanácsjegyző olvasta fel a kinevezésről szóló okiratot, mely szerint a Kormányzó Úr március 20-án dr. Hacker Ervin egyetemi magántanárt, a miskolci jogakadémia rendes tanárát a debreceni egyetemre a büntető jog és eljárás tanszékére nyilvános rendes tanárnak kinevezte.

Dr. Hacker Ervin ezután letegte az esküt, amelynek szövege az. Önben nemcsak egy teljesen kész tudóst kaptunk falaink közé, aki tanítani fogja, hanem hazafias szellemű, továbbra nevelni is akarja az ifjúságot.

— Szívünkben üdvözljük Önt, falaink között, érezze magát jól, Isten hozta!

Dr. Hacker Ervin meghatottan válaszolt, válaszában hangsúlyozta, hogy munkájában szüksége van minden professzor-társra segítségére.

Az eskütételi tanácsulást dr. Haendel Vilmos rektor zárta be. A tanácsülés végeztével a rektor, a tanács tagjai és a megjelent professzorok jókívánataikkal halmozták el az új professzort.

Dr. Hacker Ervin élete és eddigi munkássága

Dr. Hacker Ervin 1888-ban született Pozsonyban, itt végezte középiskolai tanulmányait az evangélikus liceumban. Főiskolai tanulmányait a pozsonyi jogakadémián és a budapesti egyetemen végezte, itt avatták 1909-ben jogtudományi doktorra. Ezután bírósági szolgálatba lépett, a pozsonyi törvényszéken, majd a pozsonyi táblán szolgált. Hosszabb ideig működött ezután mint ügyvédjelölt. 1919-ben a pozsonyi egyetem jog- és államtudományi karán habilitált, mint a „büntetés-tan” magántanára. 1920-ban nevezték ki a miskolci jogakadémiára nyilvános rendes tanárnak. Huszonkét évig működött Miskolcon. Tudu-

mányos munkásságának java erre az időre esik. Tanulmányait végzett Németországban Angliában, Franciaországban Olaszországban, Svájcban, Belgiumban, Németalföldön, ez állatok büntetőjogi berendezéseit és igazságügyeit általában tanulmányozta. Tudományos műveivel sorozatából kiemelkedik 1936-ban megjelent tankönyve azonkívül „A jogi személyek büntetendősége” című monografiája, amely 1922-ben a Tudományos Akadémia pályadíját érdemelte ki és a büntetőjogról írott két monografiája.

Dr. Hacker Ervin személyében kiválóan képzett büntetőjogászt kapott a debreceni egyetem, aki mély utóda lesz dr. Kovács Andornak.

Bűnügyi filmből „tanulta” a gyilkosság módját

Ungváron a múlt napokban meggyilkolták és kirabolták özvegy Lucz Sándorné magánzónt

Ungvárról jelentik, hogy a rendőrség ottani nyomozóosztálya minden feltételezhető és felbukkanó nyomot alaposan megvizsgál és a szoros értelemben éjjel-nappalá téve hajszolja a gyilkost, aki agyfartó módon követte el tettét: semmi árulójelet, melynek alapján határozott nyomon lehetne elindulni, nem hagyott maga után. Óvatosságára jellemző az a tény, hogy az ajtókilincset szerencsétlen áldozatának lakásában újságpapírral fogta meg. Ebből arra is lehet következtetni, hogy rovtomultul egyénnel áll szemben a rendőrség de lehet, hogy ez is, mint egyéb

jelek is, csak a félrevezetés célját szolgálták.

A nyomozással kapcsolatban érdekes feltevés az is, hogy a gyilkosnak a borzalmas tette ponyvaregény vagy filmelőadás adott impulzust. Egy-két nappal a gyilkosság elkövetése előtt pergették ugyanis Ungváron egy bűnügyi filmet, amelyben a fegyverházból kiszabacaut rab megöl egy magánosan élő asszonyt. Persze ez csak feltevés, de mindenesetre meg ezt a körülményt is figyelembe veszi a nyomozás, — mély semmit sem hagy átvizsgálás nélkül.

„Mint rég nem látott, várva-várt testvért fogadott bennünket Debrecen”

A sepsiszentgyörgyi népfőiskolások debreceni vendéglátásáról.

Néhány héttel ezelőtt a sepsiszentgyörgyi népfőiskolások csoportja Debrecenben járt és az alföldi város nevezetességét tanulmányozták. Debrecenben meleg szeretettel fogadták a székegy ifjakat, akik most útközről beszámolva a következő kedves sorokban emlékeznek meg az itt töltött napokról.

„Debrecen a híres város úgy fogadott bennünket, ahogy a rég nem látott és várva-várt testvért fogadjuk. Úgy éreztük magunkat Debrecenben, mint a heted-hét országban sokat hányódott szegény-legendát, akik nagy szerencsére, küldetésért várt az állomásnál, minden költségünket fizetik és mindent megmutatnak. A város előkelő urai, egyetemi tanárok, katonatisztek, orvosok, tanítók hívják meg asztalukhoz a népfőiskolásokat. Amikor a legelőkelőbb vendéglőkben erdélyi népdalokat kezdünk énekelni elhallgat a szomszédos teremben cigányzene és az emberek kíváncsian dugják be a fejüket, hogy lássák mi történik. A debreceni gazdakör vacsorára hív meg és az érdeklődött gazdálkodókkal való találkozás felejthetetlen élménye lesz tanulmányutunknak. Debrecen kulturális értékei: a

Kollegium, Déli-múzeum, Tisza István Tudományegyetem, a világ egyik legszebb és legmodernebb egyeteme, arra tanítanak, hogy lehetünk európaiak és mégis magyarok.

A Hortobágyon egy más világot ismerünk meg, mintha valaki visszavitt volna ezer esztendővel a történelmet és mi nem Európa közepén, hanem a délorsz puszta lennénk. A leghidegebb télen is szabad ég alatt tanyázó riedelmények télen is a hó alól kaparnak magunknak edelt és most kint vannak a pusztán. A ménes is kint van már és nemcsak mi, a csikós is csodálkozik, mikor egymás meglátjuk. Mi őt és a lovat, ő a harisnyánkat nézegeti. Még a nagyszarvu szilajbikák bámulnak a ritka jelenésen, a Hortobágyon járó harisnyás székelyeken. Mintha az Idegenforgalmi Hivatal ezt is megrendelte volna, még a délibáb is megjelenik. A melegen tűző márciusi napfény erősen felmelegítette a levegőt és köröskörül nagy vizeket látunk, melyen túl házak, tornyok, erdők képe ködlik. Csak akkor hisszük el, hogy ez délibáb, mikor autón felé közeledve, eltűnik előlünk.”

Súlyos büntetések levétemulasztásáért

A levétefoglalkozásokról való igazolatlan távolléte miatt ismét sok levéte került a rendőri büntetőbíró elé. Szabó Mihály, Kunkli Jánost, Bródi Pált, Villás Józsefet és Hóra Mihályt 15 napi elzárásra, Kurucz Józsefet 12 napi elzárásra, Villás Istvánt 8 napi elzárásra, Buczkó Lajost, Kiss Lajost, Szilágyi Józsefet és Gergely Lászlót 5 napi elzárásra, Szabó Lajost és Markhándi Istvánt 4 napi elzárásra, Kabai Sándort, Széll Jánost és Pék Dezsőt 3 napi elzárásra, Deák Miklóst 1 napi elzárásra,

Horváth László apját, Pinczés Ferenc apját és Dandács Jenő anyját 10 P pénzbüntetésre, Bene János gyámját 5 P pénzbüntetésre, Tarr István munkaadóját 10 P pénzbüntetésre ítélték igazolatlan mulasztásokért, Szalai Istvánt pedig 5 P pénzbüntetésre ítélték bejelentési kötelezettség elmulasztása miatt.

A városi levéteparancsnokság ismételt felhívja a szülőket és munkaadókat: maguk is ellenőrizzék, vajjon levétekéles alkalmazottuk eljár-e foglalkozásokra.

DEBRECZEN 5. OLDAL 1943. IV. 17.

F o g k ö v e i t ő l
IZOTAN MEGSZAB DUL ha fogait el-
landánia rief. More. 11- le
DENTOSAL
ogálódásca va fízűll e
Kapható minden gyógyszerárban
és szűllűrtben

Magyar hősök

A Don-menti vállalkozásokban tüntette ki magát különösképpen Tóth Emil örvezető

1942. december 13-án az úgynevezett Embrió-erdő ellen végrehajtott romboló vállalkozásban az egyik robbantójárőr parancsnoka volt. Feladatát kiemelkedő hősiességgel és mintaszerűen hajtott végre. Több ízben az ellenséges erőből tüzelő géppuska közvetlen közelébe helyezte el robbantókötégeit, más esetben pedig a szétrozzgált erőből kifutó bolsevistákat kézigránátharccal küzdötte le. Kimagasló vitéz magatartásával 6 nagy és 8 kiserődöt röptett a levegőbe.

Üdvözlöt a finn sajtónaa

A finn sajtóközvettség elutazása alkalmával Numella finn külügyi sajtófőnök táviratot intézett Ullain Reviczky Antal rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, sajtófőnökhöz, amelyre a sajtófőnök az alábbi táviratban válaszolt:

„Nagyon köszönöm szives táviratát. Azzal a megyőződéssel, hogy a finn sajtódelegáció látogatása baráti kapcsolatunkat még szorosabbra fűzte s aktuális problémáink köicsönös megismerését nagymértékben előmozdította. Küldöm legszívesebben üdvözlömet és meleg jókívánataimat az ősi testvérnép boldog jövőjére. Flákonu Suomi. Ullain Reviczky Antal”.

Vitorlázó-rekord

Szeged, április 16. Guelmine László vitorlázó repülőoktató április 14-én, délután 2 órakor a Szeged melletti Algyőn „Pills” nevű vitorlázó gépén felszállt és a Zombor melletti Bácskeres-tesen ért földet délután 5 órakor. A háromórás időtartamrepülés a megtett út a „csőről” rendszerű indításban országos rekordot jelent. A megtett távolság légvonalban 120 kilométer. A gép ezt az utat 1000—1200 méter körüli magasságban tette meg.

Mikor lett gróf Károlyi Sándor

Igen tisztelt Főszerkesztő Úr! A „Debrecen”-nek igen értékes rovata az „Ismerjük meg városunkat”. Figyelemmel szoktam átolvasni, mint tettem a tegnapi számban levélvel is. Hanem erre meg kell említenem, hogy történelmi hűség szempontjából helyesbítésre szorul az adatszűréség révén. „Gróf Károlyi Sándor” nem létezett ekkor, hanem Károlyi Sándor, ki mint szalmári főispán kegyet hajhászva a bécsi udvarnál, Dolka főterén leverte a fegyvertelen kuruccsapatot. Ez volt az első veresége az önvédelmi Rákóczi szövetségi harcának Károlyi nagylelemmi emiatt Bécsből. Nem kapta meg. Átpártolt Rákóczihoz és végeredményben a fegyverletételhez segítette a legszenlebb önvédelmi népmozgalmat. Persze, Károlyi most már a Rákóczi bírtokból fejedelmi vagyhozhoz jutott (Nyiregyháza erre települt vásárlási jogán) és kapott magánási rangot, „gróf”-i titulust. A szalmári főispán Károlyi Rákóczi cserbenhagyása miatt kapott „grófi” méltóságot a béke, illetve leszerelés tárgyalásakor bizony-bizony még egyszerű „Károlyi” név bírtoklój volt. Ennyit kívántam észreveszve lelként említeni.
Bőkényi Dániel.

Husvétra ajándékot

Szlovák Béla

üveg- és porcellán-kereskedésében vásároljon

Csapó u. 32.
Telefon: 24-35.

Gulyás István úri és egyenruha Piac-u. 56.
szabóságának új címe

GYÁSZROVAT

Özy, Molnár Lászlóné Géber Zsuzsanna temetése szombaton délután 4 órakor lesz a köztemető díszravatalozó terméből. Lakás: Nyíl-u. 125. Dankó temetkezés.

Kisrédei Rhédei Lászlóné Arvay Anna 66 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 5 órakor lesz a köztemető díszravatalozó terméből a római kat. egyház szertartása szerint. Lakás: Burgundia-u. 16. Dankó temetkezés.

Katona Béluska 2 1/2 éves korában elhunyt. Temetése szombaton 4 órakor lesz a 2. B) ravatalozó teremből. Lakás: Hadházi-u. 27. Gebauer rendezi.

Balogh Miklós 46 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután fél 6 órakor lesz a köztemető II. B) ravatalozójából ref. szertartással. Lakás: Mikszáth K. u. 29. Pusztai temetkezés.

A stockholmi külügyi rendőrség nyomára jött egy nagyarányú kémiszervezetnek, amely valamelyik idegen hatalom javára dolgozott. Szerdán két személyt, egy svédet és egy norvégot letartóztattak. Az ügybe sok személy keveredett bele. (MTI.)

Kötelező iskolai étkeztetés Finnországban. A közeljövőben törvényjavaslat kerül a finn képviselőház elé a kötelező iskolai étkeztetésről. Az új rendszert már a jövő iskolai év elején bevezetik az ország valamennyi elemi iskolájában.

Istanbulban meghalt a Szegec Duna-tengerjáró hajó parancsnoka. Földes Károly kapitány szerdán délután rosszul lett. Ágybafektették, de nemsokára hajóján meghalt.

Napholtz Pál tartományfőnök halála után a Jézus Társaság magyarországi tartományának ideiglenes vezetését P. Borbély István, a szegedi Kollégium rektora vette át és vezeti mindaddig, míg Rómából az új tartományfőnök kinevezése nem érkezik.

Horgos bontakozott a verandára akasztott kabátot. Nagy Juliánna bejáróú, Karutca 11. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki Szepességi-utcán levő munkahelyén a verandára akasztott kabátját a kerítésen egy horgos bottal benyulva ismeretlen tettes ellopta.

Elkuglizta a lopott pénzt. A hajdúszovátai csendőrség jelentése alapján a debreceni ügyészség megindította az eljárást Vad Imre 21 éves hajdúszovátai lakossal szemben. Vad Imre már nagyon régen szeretett volna kuglizni és szórakozni, de nem volt meg hozzá a szükséges pénz. Ezért egy napon, mikor háztulajdonos gazdája, Kántor Sándor és annak házzvezetője nem voltak odahaza, a konyha kulcsával kinyitotta gazdája szobájának ajtaját s elhalárolta, hogy onnan szerez pénzt. Hamarosan meg is találta, amit keresett. A nyitott szekrényből kivette gazdája nadrágját s annak zsebéből ellopott 50 pengő 80 fillért. Szépen visszatért mindent a helyére, gondosan bezárta az ajtót s mint aki dolgát a legjobban végezte, távozott. Újja egyenesen a kocsmába vezetett, ahol azonnal akadt barátokra, akik hajlandók voltak elnyerni a pénzt. Valószínűleg gyakorlatlan lehetett a játékban, mert a pénzt az utolsó fillérig elvesztette. Gazdája, Kántor Sándor hazatérve, hamarosan észrevette a lopást s jelentést tett a csendőrségen. A nyomozás egy-kettőre eredményre vezetett s Vad Imre mindent be is vallott a csendőröknek.

A Patronage Egyesület közgyűlése

Makkai Sándornét választották meg társelnöknek

A Patronage Egyesület a múlt napon tartotta évi rendes közgyűlését. A nagyszámmal megjelent tagokat dr. Csűrös Ferenc nyug. városi tanácsnok, az egyesület elnöke köszöntötte. Kegyeletes szavakkal emlékezett meg a tragikus körülmények között elhunyt Kormányzóhelyettesről, rámutatván arra a példára, amit 6 hősí onfeladkozásával minden idők magyar ifjúságának nyújtott. Kijezte az egyesület halálát dr. Baróthy Zoltán táblaelnöknek azert a szolgálatért, melyet azzal tett az egyesületnek, hogy az igazságügy miniszternél a segély kiosztásának ügyében közbenjárt. Örömmel üdvözölte a közgyűlésen megjelent dr. Barankay Miklós tábla tanácselnököt, aki a fiatalok felügyelőhatóságának az élen pártfogásával támogatja az egyesületet.

Végh József gimn. tanár, egyetemi tanársegéd, az egyesület titkára részletes jelentésben ismertette az egyesület múltévi működését. Bevezetőül szólt azokról az áldozatokról, amit ma sokszáz magyar családnak meg kell hozni a hitünkért, vallásunkért, nemzünkért, családi otthonunk nyugalmáért. A Patronage egyesület tagjainak — úgy mond — jó példával kell előjárniuk ezen a téren, hitet, reményt kell ébreszteniük a csüggedőkben, a nehéz idők okozta sebet be kell gyógyítaniuk s minden lehető meg kell tenniük, hogy a belső front nyugalma megmaradjon.

Beszámolt a titkár továbbá a Patronage egyesület által fenntartott otthon 1942. évi forgalmáról. Részletes adataiból kint, hogy az egyesület az elmúlt év folyamán 129 gyermeket (1460 gondozási napnak megfelelően) látott el és helyezte el különböző helyeken, iparosoknál, kereskedőknél, gazdaságban. Nagy elismeréssel szólt Deseő Emil városi tisztviselő otthonfelügyelő nagy buzgalomáról, egyszerűségéről. Az 5 fardozásának köszönhető, hogy az otthon a mai nehéz viszonyok között aránylag csekély anyagi áldozattal fenntartható.

Az egyesület dr. Végh József titkár javaslatára jegyzőkönyvben örökítette meg a múlt évben elhunyt társelnököt, dr. Magoss Györgyné érdemeit.

A titkári beszámoló után **Sófalvi Bíró Géza** banktisztviselő pénztárnok terjesztette be a pénztári jelentést, költségvetést, amit a közgyűlés elfogadott.

Az elhalálozás folytán megüresedett társelnöki tisztségre dr. Makkai Sándornét választotta meg a közgyűlés, mert az ő személyében garanciát lát arra, hogy az egyesület karitatív munkáját lelkesen fogja végezni és irányítani. Az alelnöki tisztségre szintén egyhangúlag választották **Csánky Adorján** polgári iskolai igazgatót választották meg.

Elgázolta ismeretlen kerékpáros a városkőz előtt Bernál István 47 éves férfit, Erzsébet-utca 37. szám alatti lakost. Bernál a homlokán sérült meg és szemhéja erősen felszakadt. A mentők első segélynyújtás után a sebészeti klinikára szállították.

Munkában a padlástolvajok. Az utóbbi időben fellühen elszaporodott a padláslopások száma. A legnapri napon Király Lászlóné Wesselényi-utca 117. szám alatti lakos tett feljelentést a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki a padlásról 650 pengő értékű ruhaneműt és fehérneműt ellopott.

Egy beteg barátához

Alk vidám, attól gyorsan fut a nap,
De teneked most nehezen telik.
Búsulsz, könnybelábad mind a két szemed
És gond szorítja szived ostelg.

A nótás kedved már a csönd-királyé,
Szavad tört lantról szálló bús zene
És arcodra mi mosolyt varázsol
Csak kedvesednek szép szelld szeme.

A betegség élénk vérrózsát fakaszt
S szíved emészti nagy forrósága,
Dürván ragadja az élet sejtjeit
A láz fékevesztett mohósága.

Barátom remélj, higgy és ne zúgólódj,
Ha reád sújt a dürva sors-ököl,
Mert, aki ma tudra bukva porba hullt;
Meglásd, holnap fényben tündököl!

Dr. Boros Jenő.

Ötöstanácsi ítéletek

A debreceni törvényszék ötöstanácsa több nemzetellenes ügyben hozott szigorú ítéletet.

Fogel Ignác tisztelői tollkereskedőt 500 pengő pénzbüntetésre ítélte, mert Kormányzó Urunk nevenapján piszkos és rongyos zászlót tűzött ki házára. Az ítélet ellen az ügyész súlybítáért fellebbezett.

Daróczi László derecskei cigányt nemzetgyalázás miatt ítélte 3 havi fogházra az ötöstanács. A cigány részegségével védekezett, s azt állította, hogy nem emlékszik semmire sem, a mondott.

Budai Béláné vértesi lakost valótlan hír terjesztésért 15 napi, Szabó Józsefné vértesi lakost igaztásért 2 havi és Kővári Kálmáné vértesi lakost nemzetgyalázás miatt 15 napi fogházra ítélte az ötöstanács.

A brüsszeli „Nouveau Journal” főszerkesztője belehalt sérüléseibe. Colin a brüsszeli „Nouveau Journal” főszerkesztője, aki ellen revolveres merényletet követtek el, esütőtől kőn belehalt sérüléseibe. A merénylet tehát két emberéletet követelt áldozatul, mert Colin főszerkesztőn kívül Gaston Bekeman nevű munkatársát is halálra sebeztek a golyók.

Meg akarta vesztegetni a hatósági közeget. A debreceni törvényszék kéthavi fogházbüntetésre ítélte Fekete János nagylétei gazdálkodót, mert az egyik hatósági közeget 50 pengővel meg akarta vesztegetni azért, hogy jelentse fel az iparhatóságánál. Az ítélet jogerős.

Gidófalvy Pál 300 pengős pénzbüntetésre jogerős. Két évvel ezelőtt a Magyarországon cikk jelent meg „Már terrorizálnak a zsidók, hogy továbbra is vezető szerepet játszhassanak a labdarugó sportban” címmel. A cikk szerint „az egész ügy háttérében dr. Usetty Béla áll”. A cikkben foglaltak miatt dr. Usetty sajtó útján elkövetett rágalmozás címén feljelentést tett és így került a vádlottak padjára dr. Gidófalvy Pál, a Magyar Labdarugók Szövetségének volt miniszteri biztos, mert a rendelkezésre álló adatok szerint a közleményt ő adta át a jobboldali lapoknak. A büntetőtörvényszék előtt annakidején megtartott tárgyalás lefolytatás a bizonyítási eljárás, ennek alapján aztán a törvényszék megállapította, hogy a bizonyítás nem sikerült, az inkriminált tényállítások megafolást nyertek. A bíróság Gidófalvyt sajtórágalmozásért 300 pengő pénzbüntetésre ítélte. A budapesti tábla ezt az ítéletet helybenhagyta. Semmisségi panaszok folytán került az ügy a Kúria dr. Gergics-tanácsa elé, amely a 300 pengős pénzbüntést jogerőre emelte.

ANYAKÖNYVI HIREK

Születések: Dr. Ormos Pál tanügyi fog Nagyváradi, fiú Szabolcs dr. Orbán György p. u. fog. Péterfia u. 43., fiú György, dr. Erdei Mihály s. lelkész Vigkedvő Mihály u. 61. leány Ilona, Molnár Antal csendőrtiszt. Munkás u. 3. fiú Zoltán, Márton Sándor fm. Széchenyi-u. 82. fiú Márton, Kepecs Dzsó terménykeres. Nyírlugos, leány Judit, Rácz Jenő pilóta őrm. Rákóczi-u. 53. fiú István, Horváth Lajos fm. Veréb d. 50. leány Katalin, Csige István gazdálkodó Bellel-gel 263/c. leány Mária, Deczki Lajos máv. iroda altiszt Rakovszky u. 18. leány Róza, Bodó Lajos gazd. tanár Szobszlai-u. iskola, fiú Akos, Végh Imre asztalos s. Teleki u. 18. sz. leány Anikó, Barkóczi Lajos mentő Török Bálint-u. 24. leány Aranka, Kunkli Ferenc keresk. Jerikó-u. 39. leány Magdolna, Csákvári Sándor máv. ellenőr Pestl-u. 23. fiú Sándor, Nánási László villanyszerelő Török Bálint-u. 17. leány Mária, Csiki Lajos üzletvezető Baross-u. 27. fiú Lajos, Haja János kereszmáros Kereszt-u. 5. sz. leány Ibolya, Prost László máv. fűtő Szepesi-u. 20. fiú László, Móré Lajos ny. kaulauz Budai E.-u. 58. leány Mária, Bodnár Sándor alk. m. Bellel-gel 2. fiú Sándor, Szabó József gépkocsi Kerekes G.-u. 24. leány Márta, Márton Imre gy. munkás Nagyszalonta-u. 51. leány Ilona, Balogh Béla pincér Csapó u. 78. leány Julia, Juhász József erdőőr M.-sziget, fiú Sándor, Megeyeri Gyula cipész s. Kálmán-u. 18. fiú Béla, Tóth Dezső npsz. Déli sor 13. fiú Dezső, Weidner András keresk. s. Dézsi András-u. 9. fiú Endre, Vigh István ellenőr Domb-u. 4. fiú István.

Eljegyzések: Disztler József egy. u. lakatos—Liget Mária Eötvös-u. 76. Kovács Zoltán sűtő s. Toroczko-u. 28.—Perényi Rozália Miklós-u. 38., Somogyvári Béla máv. fényező Méliusz-tér 5.—Csontos Róza Maróthy Gy.-u. 25. Bányai Andor máv.—Perzel Ilona Vályi Nagy G.-u. 6., Komlósi István máv. Kender-u. 20.—Tisza Katalin Kinizsi-u. 75. Varga Ferenc földbirtokos Tanító-u. 13.—Jámbor Katalin Kar-u. 20.

Házasságok: Mezei Vilmos háztulajdonos Simonffy-u. 54.—Kreislér Bella Ujpest, Milcsóvits Sándor m. tiszt. Budapest—Móna Margit Meszera u. 7. Kárpós László asztalos m. Olajútó 47.—Brutóczi Ilona u. o. 57. Bus Imre kocsis—Farkas Anna Hevesi u. 18. Reindl Lajos dohánnyári munkás Lázár u. 17.—Karácson Piroška Gróf Tisza I. u. 2-b.

Halálozások: Varga Ferenc rk. 38 éves, Bácsa, Kovács Gyula rk. 28 éves, Hatvan, Gerencsér József rk. 30 éves, Rábatófalva, Scheiermann József rk. 1 hónapos, Villaj. Tóth Jakab rk. 43 éves, Budapest, Papp Mihályné rk. 70 éves, Görbe u. 3. Mitiezky Kálmán rk. 29 éves, Hódorog. Kerek Istvánné rk. 69 éves, Kigyó u. 47. Szabó Ilona rk. 10 éves, Pesti u. 4. Szendrei Sándor ref. 87 éves, Kishegyési út 40. Balajti Lajos Kálmán ref. 51 éves, Vigkedvő M. u. 38. Özv. Major Józsefné ref. 70 éves, Klapka u. 26. Katona Béla ref. 2 éves, Hadházi u. 27. Katona Ferenc ref. 30 éves, H. Sámson. Özv. Molnár Lászlóné ref. 80 éves, Nyíl u. 125. Farkas Lajos ref. 13 éves, Fülöp u. 22. Balogh Miklós ref. 46 éves, Mikszáth K. u. 29.

Ifjúsági táncösszejevetelt rendez a Szent Erzsébet Egyesület húsvét vasárnapján délután 6 órakor a Valtay táncintézetben. Felhívjuk tagjainkat kedves vendégeikkel el ne feledkezzenek erről a kedves dátumról. Elnökség.

DEBRECZEN 7. OLDAL 1943. IV. 17.

Holnap nyit a Népfürdő

A Kassa-úti városi Népfürdő e hó 18-án vasárnap megnyílik

Evszázados tölgyia kigyuiladt a Nagyerdőn

A debreceni tűzoltóknak telefonon jelentették tegnap délután, hogy a Nagyerdőn, a Levéles csárdától 200 méternyi távolságra tűz keletkezett és egy hatalmas fa lángbaborult.

A tűzoltók Madarász József tűzoltótiszt vezetésével kivonultak és megállapították, hogy az evszázados fa üregében valaki tüzet rakott, vagy égő elgarettát dobott be, ettől a fa belül tüzet fogott és a tűz a hat méter magas, hatalmas faóriásban egyre jobban elterjedt a belső részben. A tűzoltók fejszével átvágták a fa kérget, hogy a tűz fészékhez jussanak, aztán puttonyfeccskendővel egyórás munkával sikerült az egész erdőrészt leegésztve fenyegető tüzet eloltaniuk.

Közérdekű levél

Rügesszék ki a teherfuvarozási díjszabást

Tisztelt Szerkesztő Úr! Szíveskedjék b. lapjában az illetékesek figyelmét felhívni azokra az anomáliákra, melyek a fuvardíjak megállapítása körül állandóan észlelhetők. Teljes bizonytalanságban van a közönség tekintetében, hogy a fuvarozásokért mennyi jár, mert a legkülönbözőbb árakat kérnek a fuvarosok. Alkuról szó sem lehet, mert faköpnél hagyják az embert, ha pedig szó nélkül hazaviszik a fát vagy szenet, annyit kérnek, amennyit akarnak. Azt hiszem, igen csezszerű lenne, ha a teherfuvarozók kocsiján éppen úgy, mint a személybérkocsikon a hatósági árakat kötelesek lennének kifüggesztve tartani, legalább a fatelepek bejáratainál helyezték el a hatósági árakat. Így a közönség tudomására az árakról és tud védekezni a túlkapások ellen. Nem ok nélkül kérem ezt, hiszen 92 pengő havi nyugdíreimból harmad magamat tartom, nem telik ebből a horribilis fuvarbérre. Egy előfizető.

A tábori postai csomagforgalom újból megindult

Ujlag közöljük, hogy a m. kir. honvéd vezérkar főnökének rendelkezése folytán a postahivatalok április 15-től ismét felvesznek tábori postacsomagokat. A csomagok két kiló súlyúak lehetnek és feladásuk kizárólag a kékszínű bélyegjegyes tábori postai levelezőlapok megfelelő havi szelvényének felhasználásával történhetnek.

Nyomatékosan felhívjuk a közönség figyelmét, hogy kizárólag csak azok részére küldjenek csomagot, akik azt kérték. A csomagokban romlandó tartalmú élelmiszer nem küldhető.

Megette a rábizott enniválót. Ratkovszky Gyuláné, székgyári munkás neje, Wekerle-sor 8. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen egy fiatalkorú fiú ellen, akinek odaadott egy csomag enniválót, hogy munkában levő férjének vigye el a gyárba. A fiatalkorú útközben kibontotta a csomagot, hogy megkóstolja az enniválót, de az annyira ízlett, hogy elfogyasztotta a csomag teljes tartalmát. A károsult feljelentésére a rendőrség megindította a nyomozást.

Kétköves aranygyűrűt és nyakláncot loptak el 300 pengő értékben Fekete Irén börtöndékesítő leánytól Simonffy-utcai munkahelyén az asztalon hagyott retiküliből.

**A kereskedő köteles
figyelemmel kísérni
az ármegállapító
rendeleteket**

Elvi jelentőségű és érdekes ítéletet hozott a budapesti Tábla egy árdíjátéki ügyben. Az ügy eldöntése rendet teremtett egy eddig ingadozó bírói gyakorlatban, különösen a kereskedők számára nagy fontosságú.

Az ügy vádlottja Szecsődi Lászlóné felcsúti fűszerkereskedő Szecsődiné 1942 tavaszán, amikor férje bevonult helyettesítette az urát az üzletben.

Elutazása előtt a férj minden cikk árát pontosan megállapította Szecsődi bevonulása után szappan érkezett az üzlet címére és Szecsődiné a 20 dekás egységessé szappant 42 fillér helyett 48 fillérért árultotta. Amikor az asszony megtudta, hogy áron felül adott el, felkereste mindazokat a vevőket, akiknek 48 fillért számított fel és a különbözetet kitevő hat fillért mindenkinek visszatérítette.

Az eljárás ennek ellenére megindult ellene és a székesfehérvári törvényszék, mint uszorabíróság felmentette azzal az indoklással, hogy az asszony a szappan árval kapcsolatban tévedésben volt és a tévedést jóvátette. Az ítélet az ügyesség panaszát támadta meg és a Tábla megsemmisítve az uszorabíróság ítéletét, bíróságnak mondta ki Szecsődinét és ötszáz pengőre ítélte. Az ítélet indoklásában a Tábla kifejtette, hogy a törvénynek és az ármegállapító rendeleteknek a nem tudása senkit sem mentesíthet a felelősség alól és a kereskedők kötelesek figyelemmel kísérni az ármegállapító rendeleteket.

* „Katonadolog” című igen érdekes regény kapható lapunk kiadóhivatalában. — Ára 80 fillér.

SPORT

**Bizonytalan
a DVSC összeállítása
a B. Törekvés ellen**

A DVSC erősen készült egész héten a Békéscsabai Törekvés ellen vasárnap lejárására kerülő bajnoki mérkőzésre. Ennek a mérkőzésnek kettős érdekessége van. Egyik, hogy a megújult Diószegi úti sporttelepet vasárnap adják át rendeltetésének, másik, hogy a DVSC csapata az őszi kettős békéscsabai kudarcért, a bajnoki mérkőzés pontvesztéséért és a Magyar Kupából való kiveréséért ezúttal akar visszavágni.

Sajnos a debreceni csapat nem a legjobb körülmények között indul a mérkőzésnek és bizonytalanra vált a vasárnapi összeállítás. Csokai tanfolyamon távol van a várostól és kérdéses haza tud-e jönni vasárnapra. Ha nem játszhat Papp lesz egyik hátvéd és Nagy Mihály, Papp B. Nagy közvetlen védelemmel lép pályára a DVSC. A fedezetsorban Zilahy betegkedik, de azért számíthatnak játéka. Ha játszat Tisza, Mester, Zilahy fedeztsor játszik, ha nem akkor Zilahy helyén Kálmán szerepeltetik. Komlóssy semmi esetre sem játszik, mert a KISOK ökölvívőkkel Budapesten kell indulnia, így az őszi S-betűs támadósor: Szilárd, Szabó, Szilágyi, Serfőző, Sidlik fog játszani.

A mérkőzés délután félétől órai kezdettel a Diószegi úti sporttelepen kerül lejárására. Nagyon érdekes a félhárom órai kezdődő előmérkőzés is, a D. Villanygyár-DVSC II. amatőr rangadó, mely heves küzdelmet, szép sportot ígér.

D. Húsoz—Püspökladányi MÁV mérkőzés lesz vasárnap délelőtt

Ne hagyja

pénzt kamatoztatlannal helyezni. Vegye meg a **Hajdusoboszlói fürdő közelében (Szurmay-u.2.sz.)**

levő 500 - öles telket
Cím a kiadóban.

10 órakor a dohánygyár pályán. A délelőtti mérkőzés színvonalas, jó sportnak ígérkezik és nagy érdeklődés nyilvánul meg iránta.

Pál Antal a keleti kerület szövetségi kapitányának helyettese. Vitéz Papp János kerületi szövetségi kapitány másirányú elfoglaltsága miatt helyettesítést állítottak posztjára, aki elfoglaltsága idejére ellátta feladatát. Pál Antal, az ismert kitűnő sportember kapott megbízást a szövetségi kapitány helyettesítésére és így vitéz Papp János elfoglaltsága idején ő fogja a kerületi edzők munkáját ellenőrizni, egyben már megkezdte előkészületeit a május 16-án, vagy június 3-án Ungvárról lejárására kerülő Magyar B) válogatott—Felsőtisza kerületi mérkőzésre.

Debrecenben két mérkőzés lesz vasárnap a leventebajnokságért: **Parista gimnázium—Debreceni MÁV LE** és **Debreceni LE—Ref. főgimnázium.**

Országos birkozó csapatbajnoki mérkőzések lesznek vasárnap délután 2 órai kezdettel a MÁV műhelytelepi Kultúrházban. A DVSC birkozogárdája a Ganz TE-vel, a Beszart a Ceglédi Vasúttal mérkőzik. Nagyszerű küzdelmekre van kilátás az ország legjobb birkozóik között.

Az **Egyetértés FC** játékosai vasárnap délelőtt 10 óra a DTE pályán fontos megbeszélésen teljes számban jelenjenek meg.

Debreceni diákok is indulnak a KISOK országos ökölvívő versenyén, melyen ötven ökölvívő vesz részt az ország minden részéből. Több debreceni diák öklöző nagy esélyei indul.

A debreceni főiskolák asztali teniszesei is indulnak a WMTK-na kezdődő kétnapos asztali tenisz versenyén Budapesten.

Megindulnak a főiskolai kosárlabda küzdelmek. A DEAC első bajnoki mérkőzését 21-én, szerdán délután játssza a DEAC sporttelepen, a kassai főiskolások együttesével. A DEAC-KFSC mérkőzés igen jó kosárlabdacsemege lesz a debreceni kosárlabdák számára, hiszen a kassaiak az ország egyik legjobb csapatai közé számítanak. Szó van arról, hogy a bajnoki mérkőzésen kívül meg egy mérkőzést is játszik a kassai csapat a város válogatottja ellen.

A debreceni Levente Egyesület—Ref. főgimnázium labdarúgó-mérkőzését vasárnap délután 16 órai kezdettel tartjuk a Bészörmenyi úti sporttelepen. A játékosok 15 órakor jelenjenek meg a pályán. — Intéző.

KÖZGAZDASÁG

Fabinyi Tihamér lett a Tébe elnöke

A Takarékpénztárak és Bankok Egyesülete most tartotta 24. évi közgyűlését. A közgyűlés Lamotte Károly vezérigazgató indítványára a **TEBE** elnökévé a következő közgyűlésig terjedő érvénnyel **Fabinyi Tihamér** n. kir. titkostonácsost, ny. pénzügyminisztert, a Magyar Államgyűlés Hitelezési és Pénzügyi Bizottságának elnökévé pedig **Csikós Andort**, a Székesfehérvári és Fehérmegyei Takarékpénztár vezérigazgatóját választotta meg.

Országos vásárok

Április 19. hétfő: Debrecenben országos ló- és szarvasmarhavásár. Hajdúszoboszlón országos állat- és kirakodóvásár, Egyeken országos állat- és kirakodóvásár.

Április 20. kedd: Debrecenben országos ló- és marhavásár, Demecszerben országos állat- és kirakodóvásár.

Április 21. szerda: Debrecenben országos ipari és kereskedelmi kirakodóvásár. Nyírmadán országos állat- és kirakodóvásár.

Április 22. csütörtök: Nagykállóban országos állat- és kirakodóvásár.

SZERKESZTŐI ÜZENET

Egy olvasó. A felvett gondolat szép és hazafias, de ne vegyük el a fiataljag kedvét és hagyjunk meg nekik egy kis örömet a húsvéti locsolkodási szokásával.

APRÓHIRDETÉSEK

NYOMOZÓ IRODA

GALOCSY legregibb nyomozó irodája országosan ismert. Zöldfa u. 3 sz. T. 28-72 487 6 3

KOSZTOLÁNCZY Imre magánnyomozó irodája Lorántffy u. 19. 1295 4. 30.

LEVELEZÉS

VÁLTÓPÉNZ, csak 10 és 20 filléres, amíg a készlet tart, kaphatók, a kiadóhivatal pénztárában. 1926 vv.

ALKALMAZAST nyar felé

ALKALMI munkást, zsidót is felvesz Auspitz festéküzlet, Csapó u. 16. 1190

CSAPOS, ki sőtésben kiszolgál, felvételre jelentkezzen Wesselenyi u. 3. vendéglőben. 1976

KIFUTONAK és kiszolgáláshoz 15 éves fiú felvétel, hajdú laktanya, kámtin. 1968

KIFUTÓ fiút felvesznek, Kohn, Nagyvárad u. 14. 1201

FUVAROS kocsis, bentlakással felvétetik. Jelentkezés: Nagati u. 14. 268

ELSORANGU villany-szerelősegédet felvesz Mayer Emil, Batthyány u. 5. 266

ASZTALOS segéd bűrt munkára felvétetik, Bálint Sándornál, Piac u. 55. 263

FÉRFI munkás felvétetik, Telesi u. 100. 260

MŰSZERÉSZ segédet vagy e szakmában jártas bármilyen szakmáját azonnal felvesznek. Tanulót azonnal felvesznek. Rakovszky u. 3. 257

BENTLAKÓ nőten kocsist és hetest felvesz a Gazdák Sütődjé, Bőszörmenyi út 15. 1998

ÓT pengő napi díjazással fodrász segédet felvesznek, Budai Ezsaiás u. 44. sz. 1208

ALKALMAZAST nyar nő

NEGYVENÖT év körüli egyszerű főzni tudó házvezetőnő keresek pusztára, Kincses Józsefné, Nádudvar. 1769

INTELLIGENS izr kisasszonyt keresek Miskolcra 8 éves kislánnyal hoz. Némethi tudók előnyben. Cím a kiadóban. 1944

ZACSKORAGASZTÓ lányokat felvesz „Albert” Erzsébet u. 48. 1985

FELIRÓNÓ felvétetik MÁV étterem. 1970

SEGÉDLÁNYOKAT felvesz Bence szalon. Piac u. 61. 1203

PULITUROZÓNÓ felvétetik Bálint Sándornál, bűrtörzlet. Piac u. 85. sz. 264

MEGBIZHATÓ leányt I. osztályos kislánnyal mellé bejárására azonnal felvesznek. Cím a kiadóban. 1213

ALKALMAZAST keres nő

MOSÁST vasalást vállalok, Töhötöm u. 6. sz. pince. 1202

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

GYERMEKSZERETŐ főzőmindent keresek, azonnaira, vagy 15-ére, Poroszlav út 26. sarok. 1122 vv

HÁZTARTÁS minden ágában nagy gyakorlattal rendelkező cseléd-nyit, magas fizetéssel felvesznek falura, éves bizonyítvánnyal. Cím: Biró Eötvös 38. 243

BEJARÓ takarítónót felvesz dr Rácz, Piac u. 68. sz. 1212

BEJARÓ mindenest felveszek, Hatvan u. 16. 259

BEJARÓ mindenest felvétetik, cukrászda, Kossuth u. 11. 255

MINDENES szobalányt és bejárónót keresek, Gőmörnyé, sebészeti klinika 1206

BEJARÓNOK 13-14 éves kislányt felveszek, Bethlen u. 23. második ajtó. 1986

BEJARÓNÓT azonnal felveszek, Eötvös u. 48. 1999

AJANLAT

HASZNALI orakar veszek, javítok eladók. — Schiffmann Vendeg u. 7. kisállomásna. 1792 1. 3

KÉSZÍTÉSSE öltönyt garantált műstmentes szövetekből. Fekete szabómesterrel. — Csapó 90. 1542 4. 24.

CIANOZ vizsgai, zsidószilkeitelt felölősséggel Kiss, Mehusz-ter 7. Telefon: 14-30. verestemplomnal. 606 11 4.

SZAPPANNAK való zsidó szappanna becsereleget Pál János szappanosmester, Köcsesi u. 8. 634. 11. 19

TÖRÖTT gramofon lemezért 220-át fizetek. Villanykörte csere 30 fillér, Biró, Hunyadi u. 22 739 7. 3.

ERTEKES keengyejét toledóval is gyorsan kizimunkázzuk. Hozott anyagjait külön bebiztosítottuk „Favorit”ban. Csapó 24. Weisz Samuel né vállalja 1560 5. 5.

CIANOZTASSON Csala cianozó vállallattal. Lakásvizsgálások felelősséggel. Rákóczi u. 9. telefon: 14-27. 631 7. 1.

SZORME bundákat javítok, alakítok, festek. Veszek, eladok Kövöry szücsmester, püspöki palota. 1. 31. 593

LEGOLCSOBAN kifogástalanul fest, tisztít, Weisz kelmefestő Arany János u. 29. 1900 vv.

KERESLET

KIFOGÁSTALAN állapotban lévő bilgeri csizmát keresek megvételre. Ajánlatot „Bilgeri 40-41-es” jellegére a kiadóba kérek. vv 1535

TOLLAT legmagasabb napi árban vesz Hangya tollgyűjtő telepe, József kir. herceg u. 71. 1742

ÉLELMISZER, ITAL

ELADÓK használt, töltökepes boroshordók és kitűnő zamattú finom fajborok. Szentannapuzsda, megállóhely özv. Nagy Pálné szőlőtelep. 1963

RÁDIO

RÁDIO javítás évtizedes gyakorlattal Szabó műszerésznel. Csapó u. 84. sz. telefon: 32-54 1562 5 26

BUTOR

NINCSEN fényes kirakatkunk, minden bűrt olcsón adunk, Piac u. 71 udvarban Brilliné. 441 6. 30

HALOSZOBÁK ebéd-ők kombinál, szobák. Konyhaberendezések Szalmon bűrtörzletében — Jóménőség előnévő Árak Hunyadi u. 2 1505 5 5

EBÉDLŐ és úriszobaberendezés eladó. Megtekinthető kizárólag 11 óra között Széchenyi u. 47. 1205

JOKARBAN levo 2 személyes rökamié olcsón eladó. Reich, Jókai u. 6. 1214

JOKARBAN levő konyhaberendezés, ruhaszekrény, összehajthatós ágy matracal eladó Bercsényi u. 20. 1216

AUTO, MOTOR, KERÉKPÁR

KERÉKPÁRT, villanyt szerel, javít, Kerekes Hatvan u. 4. (főpostával szemben). 598 6. 30

EGY fél lóórás villamos motor olcsón eladó. Simonffy u. 1 C. házfelügyelő. 265

LAKÁSCSERE

SZOBA, konyha, előszobát elcserelném hasonlóval Rákóczi u. 7. házfelügyelőnél. 938. 4. 30

KETTOSZOBÁS régi bérű, minden komforttal (viz, gáz bent) és teljes kényelemmel ellátott kerti lakószobát elcserelném ugyancsak kerti három, vagy négy szobás, komfortos lakással. Cím a kiadóban. 1462 vv

ELCERÉLNEM Poroszlav úton levő 3 szobás, összkomfortos régi bérű villalakásomat, Nagyerdőhöz közel levő régi bérű, vagy összkomfortos négy, vagy ötszobás villalakással s esetleg más földszinti hasznos lakással, telefon 22-88 sz. 1121 vv

ELCERÉLNEM Piac utcai 2 szoba, s konyha, komfortos, köztölt bérű emeleti lakószobát, komfortos 2 szoba és egy kis szobából álló lakásra, mely lehet a város nyugati kertészgében is. Ajánlatot Sürögök jellegre kérek. 1996

LAKÁSI KERES

KERESÉK egy, esetleg két személy részére lehetőséggel különbejárattú bűrtorozott szobát Cím a kiadóhivatalban. 244

ELVESZETT

FÉLPÁR egykőves briliáns függő, Kút utcától Meszina, Leány, Nyomatató, Vár, Színház átjáró és Kossuth utcán keresztül a városházáig elvesztett. Jutalom ellenében Kút u. 68. alatt Timár Istvánnéhoz kérem beadni. 1187

INCÓSAC ELADÁS

BETEGTOLÓKOSIK Minden kényelmet biztosító gumí kerekű betegtolókosik, minden formában kaphatók Ingósgázközvetítőben ref. püspöki bérpalota. 1220

SIRKERITÉS a Kossuth utcai temetőben vő rősmárvány szegélyköbber építve eladó, valamint két sírkő. Megmutatja a temetőőr. 1982

SIRKERITÉS és sírkövek a Hatvan utcai temetőben eladók. Bemutatja a temetőőr. 1981

CSERÉPKÁLYHÁK kandallók, elköltözés miatt olcsón eladók. — Vár u. 6. 1211

EGY darab új szívfőnyomás kút eladó Csapó u. 49. sz. 1219

GAZD. TERMÉNY

FÜGEFA többesev, győ keres, még a régi rönk kapható, Hatvan u. 24. Házfelügyelőnél. 194

VETNI és disznónak való krumpit adok tengeriért. Simonffy u. 59. 1991

SZÖLŐVESSZÓ sajáttelepemről, két éves szép gyökeres, már olcsón kapható, Simonffy u. 59 1992

ÁRPÁT, kitűnő minőségű cserélünk tengeriért, a m. kir. földművelésügyi miniszterium erdészeti főosztályának megbízásából Bóde Gyula kft. Debrecen, Kossuth u. 57. 1974

GAZD. ESZKÖZ

MEZOGAZDASÁGI gépeket, eszközöket, akatreszeket, bármilyet elad és vásárol vitéz Nagy János, Hatvan u. 41 sz. Telefon: 26-19 781 4. 26

EGY prima sárga hajtó kocsi eladó. Hatvan u. 47. sz. 247

INCATLANT KERES MEGVÉTELRE

MEGVÉTELRE keres 4-500 négyzetgöles termő gyümölcsöst városban és 2-3 hajó veteleményes földet város szélén az evangélikus egyházközség, Miklós u. 3. 1178

ELADO HAZ

WESELENYI u. 117 sz ház eladó. Értekezni lehet: Pécsi és Papp ügyvédnél, Iparkamara. 1495 vv.

BALATON u. 70. számú ház 1100 négyzetgöles kerttel eladó. Értekezni Károly Ferenc József ut 14. sz. fatelep 1178

RIGÓ u. 101. sz. egy telek eladó. Ugyanott egy sportkocsi. 1969

ELADÓ szép sarokház Huszárgál u. 65. Értekezni: Szent Anna 47. 1156

HÁZ eladó. Timár utcán 33 számú óriási nagy telekkel, 3 szoba beköltözhető 45.000 pengő jó és nagy teher van rajta. Pataky, Péterfia 53. sz. 1210

ELADO HÁZHELY

BALATONALMÁDI mellett 200 öles telek, a Balatonhoz öt percre eladó Értekezni Augusta szanatórium, postahivatal. 1959

VILLATELEK 412 négyzetgöles eladó. Kardos u. 19. Felvilágosítás a lelkesi hivatalban Miklós u. 3. 1177

FÖLDBERLET

FELES föld kiadó Fürdő u. 5. Értekezni lehet ugyanott, dr Márton Kálmánéval 2000

ELADÓ FÖLD

PENYIGE mellett 117 hold föld eladó, vagy bérbeadó. Pécsi és Papp ügyvédek iparkamara. 1495 vv

ALSÓJÓZSÁN 689 négyzetgöli föld eladó. Értekezni lehet Debrecen Dózsa u. 27. 1942

ELADÓ ALLAT

TIZ darab v. tarka 2-3 éves üsző eladó. Összeg tartom legelőre. Esetleg telelésre is vállalom. „8000 pengő” jellegén. 1771

HARMINC—negyven darab 2 éves fehér tino elvállalok legelőre és telelésre. „Gazdaság” jellegén. 1770

ANGORA nyulak ketrecel eladók. Lehel u. 3. Értekezni reggel 8-10 óráig. Ugyanott épület anyagok, ajtók, üveg fal, eladók. 1200

NAGYTEJŰ kislás tehén eladó. Szeremlei u. 13. sz. 1209

Szerkesztésért felelős: PALFI JÓZSEF

Kiadásért felelős: **IFJ. SZICSETHY GYULA** főszerkesztő-igazgató

Kiadja és nyomja a **TISZANTULI KÖNYV ÉS LAPKIADÓ RT**

Felolós nyomdalgazgató: **SZICSETHY KÁROLY**